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MAIŠTAS VOKIEČIŲ LAIVYNE. 
K Ii Kopenhagos paduodama žinia, 
Į nd teapsakomą sensaciją šukele vo- 

Hdiil laivyno ministerio vou Capelle 
Minėjimas Reichstage, kad vokiečių 
hfryne buvo didelis maistas. Sukilę 
lirininkai norėjo paimti į savo rankas 

laivyną, kaip tai padarė rusų ju- 
riainkai kilus revoliucijai. Jie norė- 

|Ksuorganizuoti savo komitetą, kuris 
' btq privertęs valdžią padaryti taiką, 
kt valdžia maištą greitai numalšino. 
Sddlę jurininkai .gavę 
ittinę — tai yra buvę sušaudyti, 
bitininkai to sukilimo buvę socijalis- 
Ui radikalai Haase ir Vogtherr. 

Kehatage kilęs didelis triukšmas, 
'bdjalistas David pareikalavo, kad 
hldžia pristatytų tuojau prirodymus, 
[M tai socijalistų darbas. Vokiečių 
Kinus buvę ramu ir todėl si žinia su- 

didelę sensaciją visose Šalyse.

prideramą

F,

■oadway.
gėlus,

| DIDELIS JUROS “MUŠIS.
New Yorko laikraštis Herald rašo, 

hd Suv. Valstijų valdžia valanda iš 
Mindos laukia žinių apie juros di- 
iiiiusią mūšį. Tikima, 
kuktas vokiečių laivyno 
Mgsnis“ yra padarytas 
laivynas yra išplaukęs į 
■ talkininkų laivynas eina priešais.

jog seniai 
“paskutinis 

ir vokiečių 
žiemių jurą

ay.

VeL taikos pasiūlymas.
U Šveicarijos praneša, kad vokie- 

fili yr* prirengę naują laikos pasių- 
lyną, kuriame sakoma, kad jie sutin- 
m tuojau apleisti Belgiją ir žiemių 
frinciją. Valstybės Departamentas 
iriai tenori tikėti tomis žiniomis.
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| Visų doma dabar yra nukreip­
ta į anglų kariuomenę Flandruo- 
te, nes ji viena teparodė dau-, 
Kiaušiai gyvumo paskutiniu lai­
ku. Pereitą savaitę anglų ka- 
riuomenė tiek, pasistūmė pir- 
myn, kad liko vos 2 myli ligi pa- 
tkutinio kalnelio, prie Flandrų 
lygumos, šioje savaitėje anglų 
kariuomenė padarė urminę ata­
ką vieną naktį ir prisivarė lygi 
paskutinio kalniuko, nuo kurio 
atsidengia visa flandrų lyguma 
ir nuo kurio galima lengvai ap- 
šaudyti Ostendo ir Lilio ’geležin- 
telį, suriŠantį Vokietiją su jos 
aubmarinų lizdu.
f Su neapsakomu. smarkumu, 
kaip pratrukusi jura, griuvo 
anglų pėstininkai per begali­
niu^ vokiečių kasimus ir užpil- 
& visus kalnelius ir klonius. 
Kuomet ta gyva žmonių jura pa­
niekė paskutinių kalnelių - prie 
flandrų lygumos, buvo duota į- 
aakymas apsistoti, nors įnirtusi 
ir įsisiūbavusi kariuomenė buvo 
pasiryžusi stumtis tolyn. Urnai 
buvo susikasta visų į žemę ir 
Urašvitęs rytas užtiko britų ka- 
riuomenę naujose vietose. Trįs 
vokiečių divizijos * gynė tą svar­
bią jiems vietą, bet neįstengė iš­
berti anglų kariuomenės nesu­
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skaitomų kanuolių, kulkosvy­
džių ir minų ugnies ir pasidavė 
atgal. 3000 vokiečių kliuvo an­
glams į nelaisvę. Ryto metą vo­
kiečiai atsitaisę kiek po baisiam 
smūgiui, pradėjo kontr-ataką. 
Apie 10 valandą išryto buvo 
pats mūšio karštis. Britų ka- 
nuolės dirbo savo pragarišką vi- 
sa-naikinantį darbą ir skynė* 
vokiečių burius. Vidudienį pa­
aiškėjo, kad vokiečių pastanga 
nueis niekais.

Britų nuostoliai šiame mūšy­
je, palyginamai, yra labai nedi­
deli. Berlino valdžia pripažino 
savo nuostolius Flandruose.

Dabar vėl ilsisi abi pusi ir ren­
giasi naujam susiėmimui.

Rusų armija tiek yra demo­
ralizuota, kad vokiečiai, anot pa­
čių rusų prisipažinimo, galėtų 
užimti rusų žemės tiek, kiek no­
ri, tik nežinia kodėl nesinaudoja 
proga. Vokiečiai su visai mažo­
mis pastangomis žieminiame ru­
sų fronte užėmė Jąkobstato mie­
stą (Kurše), ir artilerijos mū­
šiai tame fronte toliau eina.

Rumunų fronte vienose vie­
tose vokiečiai pasitraukia atgal, 
kitur rumunai pasistumia pir­
myn.

Pietų-vakarų fronte, ties Ga­
licija vokiečių ir austrų karei­
viai vėl mėgino pradėti “broli uo­
tas” su rusų kareiviais ir tam 
tikslui buvo numetę ir rusų kasi­
mus tabako ir papirosų dėžių 
su užrašu “išeiti iš trenšių ir 
draugiškai pasimatyti su jais”, 
bet rusų kareiviai atsakė į tą 
klastingą pasiūlymą ugnia iš ka­
nuolių.

Yra žinių iš Vokietijos, kad 
vokiečiams vietomis pradeda 
trukti šovinių vakarų fronte. 
Tas pat esą ir su prancūzais ir 
todėl prancūzų frontuose palygi­
namai ramu.

Italų fronte austrai. vis dar 
-tebemėgina atsiimti svarbias šv. 
Gabrielio ir Mikaelio kalnus, bet 
jiems nevyksta.

Kaukazo fronte rusų ir anglų 
operacijose prieš turkus dar ne­
girdėti nieko po anglų pergalės 
ties Ramadie. Anglai matomai 
padarys pastangą susijungti 
nuo Ramadies su Palestino? ar­
mija ir atkirsti turkus nuo Ara­
bijos, kuri yra. pasiskelbusi ne­
priklausoma ir .arabai gelbsti 
anglams prieš turkus.

Anglijos ir Amerikos žydai 
kalba apie sutaisymą tam tikro 
žydų legijono, kuris eitų prieš 
Palestiną, nes tenykščiai žydai 
pamatę savo tautiečius greičiau 
pasiduotų anglams.

Sulyg paskutiniomis žiniomis 
iš Stokholmo Baltijos juroje 
renkasi vokiečių laivynas ir ma­
tomai rengiasi užpulti Suomijos 
sostinę Helsinforsą ir Petrogra­
dą. Vokiečių karės .laivus matė 
apie Bornholmo salą ir netoli 
Švedijos krantų. Tas laivynas 
susidėjęs iš daugelio minų grai­
bytųjų, juros aeroplanų ir tran­
sportinių laivų.

Suomiai pagrasė, jei rusai ne- 
pripažinsią jiems nepriklauso^ 
mybės, tai jie atidarysią vokie-’ 
čių laivams savo uostus ir lei-3 
šią vokiečių kariuomenei išlipti į 
jų krantą.

Kažin-kas šiame karės fronte 
gali nutikti — sunku pranašau­
ti. Suomijos seimas, pripažįstąs 
reikalingumą paskelbti Suomiją 
nepriklausoma, pripažino drau-į 
ge reikalinga įvesti Suomijoje! 
tuojau ir priverstiną kareiviavi-- 
mą.

Užsieniuose.
Atskirai nesitaikins.

~ Rusijoje pasklijo žinių^kat? 
vakarų Europos talkininkai ve­
dą slaptas derybas su Vokietija 
susitaikymui taip, kad viena Ru­
sija nukentėtų, o talkininkės dar 
laimėtų kiek-nors savo reika­
lams. Į tąs paskalas anglų, ita­
lų ir prancūzų pasiuntiniai Pe­
trograde atsakė, kad jie duoda 
griežtą užtikrinimą rusams, 
jog jokių panašių tarybų su vo­
kiečiais nevedama ir kad be Ru­
sijos nei vieni jų nemano taikin­
tis. Prancūzų pasiuntinys pra­
nešė, kad vienas vokiečių augš- 
tas asmuo mėgino kalbinti pran­
cūzus pradėti atskiras taikos de­
rybas, bet prancūzai su pasipik­
tinimu atmetę tą pasiųlymą.

Reikalauja atmonijimo.
Londone ir kituose Anglijos 

miestuose buvo dideli minių su­
sirinkimai, kuriuose reikalauta 
atsimokėti vokiečiams už jų 
dažnus bombardavimus Londo­
no iš oro ir tą pat padaryti vo­
kiečių miestams. Lloyd George 
— pirmasai ministeris pasakė, 
kad vokiečiams bus atmokėta ir 
dar su procentais.

Taškente revoliucija.
Rusijai priguli vidurinėje A- 

zijoje didelė žemė, magometonų 
žmonių užgyventa, vardu Taš­
kentas. Vietos gyventojai se­
niai buvo nepatenkinti rusų'Val­
džia, bet revoliucijai iškilus, lig­
šiol nieko nebuvo girdėti kas ten 
darosi. Dabar tik atėjo žinios, 
jog ir ten prasidėjusi revoliuci­
ja. Apsiginklavę magometonai 
Turkestano sostinėje Taškente 
paėmė miestą į savo rankas ir 
paskelbė, kad nepripažįsta , rusų 
laikinosios valdžios.

Labai nori taikos.
Austrija yra labai pavargusi 

Moję karėje ir trokšta taikos, 
kaip gervė giedros. Todėl net 
pradeda lyg ir nesutikti su Vo­

kiečiais. Neseniai viename pus- 
vąldiniame Vienos laikraštyje 
buvo taip pasakyta: Ne už Vo­
kietiją mes kariaujame, bet už. 
Austriją, vokiečių reikalai nėra 
'musų reikalai. Mes nekariausi­
me už tai, kad pasilaikius Belgi­
ją ar kokią-ten Kurliandiją!

Vokietijos dalis Bavarija dau- 
giausiai nori taikos ir bavarie- 
čiai stovi už tai, kad vokiečiai iš­
sižadėtų atimto nuo prancūzų 
Elzas-Loraino.

Sustabdė įvežimą.
• Patirta buvo, kad Vokietija 
daugelį daiktų karei gaudavo iš 
Švedijos, Olandijos, Danijos ir 
Norvegijos, o tos kaipo neutra- 
lės šalys gaudavo iš Amerikos, 
Anglijos ir kitur. Dabar Angli­
ja galutinai užgynė įvežti į tąs 
šalis visus daiktus, išskyrus lai­
kraščius ir kitokius spaudos da- 
dalykus. Anglija šį uždraudimą 
padarė reikalaujant Amerikai.

Siunčia įstatymus.
y Suv. Valstijų sekretorius 
Lansingas įsakė Missouri valsti­
jos gubernatoriui išsiųsti į Rusi­
ją Missouri valstijos balsavimo 
įstatymus, kubuos * turėtų pri­
imti rusai sudarydami savo nau­
ją konstituciją.

Submarinus pradeda pergalėti.
Po ilgų tarybų ir praktikų tal­

kininkai atrado tikresnių būdų, 
kaip išsisaugoti submarinų. Visi 
talkininkai nutarė nebeleisti 
daugiau vienų prekybos laivų 
plaukti, bet lydėti su karės lai­
vais ir plaukiant taip sukinėtis, 
kad submarinui pasirodžius jis 
atsidurti) po to ar kito laivo ka- 
nuolių ugnimi. Todėl pereitųjų 
savaičių laivų nuskandinimų bu­
vę daug mažiau.

Vokiečių skandint o jai Ramiaja­
me vandenyne.
Ligšiol buvo manoma, kad vo­

kiečių lai vų-skandi n tojų yra tik 
vandenyne tarp Europos ir A- 
merikos, bet neperseniai apsi­
reiškė, kad vienas vokiečių 
skraiduolis-skandintojas yra ir 
Ramiajame vandenyne tarp A- 
merikos ir Australijos ir jis ne­
seniai nuskandino tris Amerikos 
burinius laivus, ir 44 žmones tų 
laivų paliko dykose salose bado 
mirčiai.

Nuskandino karės laivą.
Maža begirdėti, kad submari- 

nai skandintų karės laivus, nes 
tie išmoko nuo pradžios karės 
apsisaugoti. Bet neseniai Airi­
jos uoste vokiečių submarines 
pritykojo anglų kruiserį Drake 
14 tukst. tonų ir nuskandino. 

Ims amerikonus į kariuomenę.
* Iš Vokietijos gauta žinių, kad 

vokiečių valdžia tinsianti į,savo 
kariuomenę visus amerikonus, 
kurie neturės tikrų savo paval­
dinystės jrirodyipų.

Duonos porcijos sumažinimas 
Vokietijoje ligšiol buvo įvesta 

iau duonos kortelės, leidžiančio** 
suaugusiam žmogui suvartot-' 
penkis svarus duonos per savai­

tę. Dabar nuo 1 lapkričio bus 
sumažinta . duonos porcija dar 
dešimtimi nuošimčių.

Urugvajus nutraukė ryšius su
Vokietija.
Mažutė Pietų Amerikos repu­

blika Urugvajus nutarė prisidė­
ti prie visų talkininkų, kariau­
jančių už su trupinimą militariz- 
mo, autokratijos ir priespaudos 
pasaulyje, prieš kaizerį.

Hindenburgas sulaukė 70.
Vokiečių garsiam karavedžiui 

Hindenburgui neseniai suėjo 
septyniosdešimt metų. Ta die­
na buvo iškilmingai švenčiama 
kituose Vokietijos miestuose. 
Hindenburgo namuose buvo ap- 
vaikščiojimas tos dienos ir mo­
kyklų mergaitės bėrė jam. po'ko­
jų gėles. Kaizeris jam dovano­
jo iškirstą iš marmoro savo sto­
vy lai tę ir karštai pasveikino, iš­
vadindamas jį vokiečių tautos 
tvirtybe ir simboliu.

Hindenburgas atsakydamas į 
pasveikinimo telegrama Katali­
kų Liaudies Sąjungai, pasakė, 
kad vokiečiai nori taikos, kaip ir 
popiežius, tik talkininkai dar ne­
norį taikos, tečiaus neužilgo ir 
jie* susipras, tik reikia laukti ir 
tolyn traukti pergalę.

Prancūzų socijalistų suvažiavi­
mas.
Bordo mieste buvo prancūzų 

socijalistų visotinas suvažiavi­
mas. Suvažiavime buvo svar­
styta ar prancūzų socijalistai 
turi laikytis Kintalio konferen­
cijos nutarimų ir visur priešin- 
tis karei, kalbinti visur prie tai­
kos ir laikytis tarptautinio soci- 
jalizmo pamatų, ar ne. Diduma 
balsų buvo priešinga Kintalio 
konferencijos nutarimams. Par­
tijos vadovai pasakė, kad pran­
cūzai kariauja už militarizmo ir 
autokratijos sutrupinimą pasau­
lyje ir todėl klausyti klastingų 
vokiečių taikos kalbų ir daly­
vauti Stokholmo busimoje soci­
jalistų konferencijoje prancūzų 
socijalistai negalėsią.

Rengiasi eiti ant Konstantinopo­
lio.
Maža buvo girdima apie tai 

kas darosi Balkanų pusiasalyje, 
vadinamame Makedonijos fron­
te. Dabar ateina daugiau žinių. 
Sulyg tomis žiniomis dabar ta­
me fronte esąs 1 milijonas kar­
eivių. Ta milžiniška kariuome­
nė susideda iš pasitaisiusių įr 
pasilsėjusių serbų, albanų, grai­
kų, kuriuos suvienijo Venizelos 
ir prirengė gerai karei ir talki­
ninkų — prancūzų, anglų, italų 
ir rusų kareivių. Ta milžiniška 
kariuomenė ketinama padalinti į 
dvi dali ir .viena trauks išliuo- 
suoti Serbiją, o kitą eis ant tur­
kų sostinės Konstantinopolio. 
Rudens oras yra patogiausias 
operacijoms tame fronte ir grei­
tai iŠ ten išgirsime svarbių ži­
nių.

Padėjimas Rusijoje.
Kas darosi Rusijoje tikrai ne­

žinoma. žinoma, kad buvo Pe­
trograde vadirinmas Demokrate
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Metai IV.
uis Kongresas, kur buvo susi­
rinkę visos pažangiosios Rusijos 
partijos, bet kas nutarta tame 
Kongrese nėra tikrai žinoma. 
Atėjo žinių, kad tame Kongrese 
buvo tariamos daugiausiai del 
to, ar Laikinosios Valdžios mi­
nisteriją sudarius iš visų parti­
jų koalicijinę ministeriją, ar 
tik iš vienų socijalistų. Sulyg 
atėjusiomis į Ameriką žiniomis 
vieną ir tą pačią dieną išryto 
buvo nutarta sudaryti koaliciji­
nę ministeriją, o vakare nubal­
suota griežtai priešingai ir aiš­
kiai nežinia, kas ten tikrai nu­
tarta. Manoma yra, kad Keren- 
skis ketina sudaryti koalici­
jos ministeriją, nežiūrint visų 
nutarimų.

Ypa žinių, kad tame kongrese 
buvo kalbėta ir apie Suomiją ir 
apie Ukrainą ir Ukrainos atsto­
vas Veličko reikalavęs Ukrainai 
autonomijos (nors Ukraina yra . 
jau pasiskelbusi, kaip ir nepri­
klausoma ir turi savo valdžią).

Atėjo žinia, kad Rusijoje fi*a 
formuojamas kažin-kokis laiki­
nis parlamentas iš 305 narių. To 
parlamento pirmininku išrink­
tas soc.-demokratas čheidze, ne­
paisant maksimalistų priešini- 
mos, parlamento komitetas susi­
deda iš 6 narių, kurių tarpe yra 
du bolševiku, gerai ir lietuviams 
žinomas Trotskis ir Kamenevas 
ir du socijal-revoliucijoriieriu 
černovas ir Avksentievas.

Pildomasis to parlamento ko­
mitetas susideda iš 38 valstiečių 
atstovų. Jų tarpe yra revoliuci­
jos močiutė Breškovskaja, Ke­
renskį s, černovas, Avksentievas- 
ir kiti.

Kiti parlamento nariai suside­
da sekančiai: žiemietijų atstovų 
27,- kooperacijos draugijų 17, ne 
slavų tautų 7, agrarijų (dvari­
ninkų?) 7, ekonominių organi­
zacijų 5, kazokų ir musulmonų 
po 4, laivyno ir miestų sąjungos 
po 3, liaudies mokytojų, liaudies 
socijalistų ir ukrainiečių po 2, 
moterų draugijos ir popų po 1 
atstovą.
. Tas parlamentas nutarė, kad 
nei vienas ministeris negalėtų 
pasilikti savo vietoje, jei tas 
parlamentas neparems jo ir kad 
butų sušaukta visų talkininkų 
konferencija, kurioje butų per­
žiūrėta senosios s u tartįs ir ka­
rės tikslai.

Paskiausios žinios skelbia,, 
kad Rusijoje prasidėjo geležin­
kelininkų streikas del būvio pa­
gerinimo. Geležinkeliai, prista- 
tą visa armijoms esą nesusto­
sią.

Išleista vienu kartu du val­
džios pranešimu. Vienas paskel­
bia Suomiją visai nepriklauso­
ma, o kitas surišta su Rusija 
su plačiausiomis autonomijos 
tiesomis. Ką tai visa reiškia — 
sunku pasakyti.

Peni pertraukė ryšius su Vokie­
tija.
Peru kongresas nubalsavo nu­

traukti ryšius su Vokietija ir- 
vokiečių konsulams įteikė pas— 
portus važiuoti namo.
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į Lietuviai Amerikoje. į
Kingston, Pa.

Taipgi galima kreiptis tiesiog 
mokyklos ofisan: .

Wyoming Seminary, .
Kingston, Pa.
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Ožgys, Mildos
savo draugui

DETROIT, MICH.
Dailės Mylėtojų Draugijos vaka­

ras. Tragedija “Kerštingoji 
Meilė”.
Vietos D. M. Draugija rodosi 

baigia pergyvent “krizį” — mat 
Rusijos revoliucija ir ją vargšę 
buvo palietusi... Bet ne vien Ru­
sijoj yra Kerenskių, yra ir čia ( 
tokių “Kerenskiukų”, kurie pra­
deda tą draugiją “tvarkyt” — 
vilkt iš politikos ir stengiasi pa­
statyt ant dailės pagrindų, kas, 
žinoma, vieninteliai tai draugi­
jai priguli.-

Minėta draugija pradėdama 
savo veikimą 22 d. nigs, sulošė 
3 aktų tragediją “Kerštinga 
Meilė”. Kadangi šis veikalas pri­
klauso prie gražesniųjų veikalų, 
todėl trumpai paduosiu ir 
turinį.

Lošime dalyvavo 6 ypatos: 
Milda — O. Karaliūtė.

’ Jonas Ožgys, Mildos vyras -- 
Ed. Zdramavičia. '

Onytė, Mildos draugė — M. 
Janonienė.

Marma, Ožgio draugas — Pr. 
Račkauskas.

Liudvisė, Ožgio numylėtinė — 
T. šurnaičiutė.

Nepažįstamas vaikas — Ed. 
Čepaitis.

Ožgių kambaryje Milda pasa­
koja savo draugei Onytei, kaip 
gera būti vedusiai moteriai, 
kaip jos Jonas esąs geras ir kaip 
ją mylįs. Onytė tam prieštarau­
ja sakydama, kad ji nematanti 
jokio gerumo, ypač kad jos vy­
ras nepareinąs 
namo.

4£iek vėliaus 
vyras, pasakoja
Marmai, kad jis pradėjęs mylė­
ti gražią merginą Liudvisę, to­
dėl savo pačios Mildos nebegalįs 
pakęsti ir prašo Marinos padėti 
prašalinti nuo jo Mildą.

Suokalbis — prašalinti Mildą 
— nepavyksta, todėl jis nori ją 
bent kelioms dienoms išsiųsti 
pas motiną, kad pasidarius pro­
gą savo numylėtinę Liudvisę 
priimtj “svečiuosna’. Bet pirm 
išvažiuosiant pas motiną, gauna 
laišką nuo Liudvisės, adresuotą 
Ožgiui. Milda, perskaičiusi laiš­
ką, net apalpsta. Ateina ir Liu­
dvisė, kuri, taip sakant, ją “su­
ėdė”. čia įvyksta širdį padrebi- 
nanti regykla: žiūrėtoją prade­
da spaust nuliūdimas ir gailes­
tis moteries, kuri taip labai my­
lėjo vyrą ir tampa biauriausiai 
savo vyro paniekinta. Išbėgus 
Ožgiui su Liudvisė, Milda bando 
pati save nusišaut, bet jos drau­
gė Onytė ją sulaiko. Ir po to 
Milda dar vis tiki, kad Ožgys ją 
myli, kad jis sugrįš ir vėl abu 
laimingai gyvens. Ožgys neva 
Sugrįžta, bet jiems besikalbant 
Milda suprato, kad Ožgys “su­
grįžo” tik “užsiganėdinimui”, o 
ištikro jis myli-Liudvisę ir des­
peratiškai besiblaškydama su­
griebia revolverį ir... savo vyrą- 
niekšą nušauna.

.šis veikalas — “Kerštinga 
Meilė” labai daug primena ir lie­
tuvių šeimynoms, todėl geisti­
na, kad jis tankiau ant scenos 
rodytųsi.

Lošėjai — O. Karaliūtė, M. Ja­
nonienė, Pr. Račkauskas ir Ed. 
Zdramavičia pilnai atliko savo 
roles.

Po perstatymui D. M. D. cho­
ras padainavo keletą lietuviškų 
dainų, bet dainos išėjo silpnai.

' Ant pabaigos buvo rožių šo­
kis su lekiojančia krasa. žmo­
nių atsilankė mažai — biznis tai- 
zemas...

. ši D. M. D. lapk. 10 d. rengiasi 
kviesti g. M. Petrauską ir duot 
didžiulį koncertą. Beje: 6 d. 
spalio vėl rengia vakarą (su ki­
tomis socijalistų draugijomis) 
L. S. Sąjungos namo naudai.

“At.” Korespondentas.

CLEVELAND, O.
Iš lietuvių gyvenimo.

Nedėlioję, rugsėjo 30 d., buvo 
surengtas vakaras vietinio Tea­
trališko choro ir vyčių 65 kp., 
kuriame man teko būti. Lįgsiol 
maniau, kad Teatrališkas choras 
buvo tautiškas, bet apsivytiau, 
nes šį kartą pamačiau, kad pur 
čia Halaburdos triubon drauge 
su musų “kareiviškais” vyčiais; 
jis užsiimdamas su tą kuuigine 
organizacija tik pažemina save 
akyse lietuvių inteligentijos. 
Gaila, kad tas “tautiškas” cho­
ras jau svyra iš savo vėžių. Ne­
gana to, kad dalyvavo koncerte^ 
parengtame naudai statymo 
naujos bažnyčios, rbet dar pasi­
ryžo išmest iš choro visus tuos 
narius, kurie neatliko velykinės 
išpažinties. Aš manau, kad iš­
metė gerų dainininkų, kas, bea- 
bejo, atsilieps į choro gyvenimą 
ateityje.

Vakaras nusisekė vidutiniai. 
Lošikai atliko roles kuogeriau- 
siai ir Teatrališkas choras su­
dainavo gerai. Vyčiams truko 
praktikos ir kartu etikos. Vy­
čiai vieną dainą pakartojo Teat­
rališko choro, turbut norėdami 
geriau atlikt už Teat, chorą, bet 
nepasisekė. Po koncertui buvo 
šokiai, ir ■vietinis lietuviškas be- 
nas gana puikiai pagriežė.

Taipgi buvo davinėjama Cle­
veland© lietuvių draugysčių is­
torija, išleista kaštu visų drau­
gysčių. Matyti buvo, kad par­
davinėjimas jų nelabai sekėsi, 
nes buvo dvi priežastįs: viena, 
kad augšta prekė, net 50 centų, 
o antra — kad pinigai ėjo staty­
mui naujos , bažnyčios. Ar ne- , 
butų geriau, kad tuos pinigus 
butų paaukavę nuo karės nu- 
kentėjusiems. Tuomet butų dau- j 
giltu knygų pardavę, kad ir po 
pusę dolerio.

Butų laikas, ypač musų jau- 
nuomonei mesti šalyn Rymo 
dedamus retežius, o žiūrėt tyro­
mis akimis ir matyt kur teisy­
bė. Ir tai atsieksime su muksiu 
pagelba. Tuomet darbuosimės 
labui musų tautos, musų tėvy­
nės ir labui visos žmonijos.

F. J. Z.

MANCHESTER, N. H.
Užmirštas kampelis. Prakalbos 

Lietuvių tamsumas. Sutveri-, 
mas TMD. kuopos.
Manchester, N. H., turbut, y-l 

' ra viena labiausiai užmirštų lie-j 
1 tuvių kolonijų Amerikoje. Pats 
' miestas dar naujas, su negrįsto­

mis gatvėmis priemiesčiuose, 
daugiausiai graikų, armėnų ir 
lenkų ateivių gyvenamuose. Lie? 
tuvių yra apie trįs šimtai. Bet 
jų, didžiuma turbut, yra tam­
siausi už visus lietuvius Ameri­
koje. Turi jie kelias “šventųjų”: 
draugystes, bet ir tos pačios nie­
ko gero visuomenei nedaro, tik 
kunigui Tylai iš Nashua, tar> 
nauja ir viernai klauso jo prisa­
kymų neiti į jokius susirinkimus 
ir prakalbas, kuriąs parengia ne 
parapijonai žmones. Nenuosta­
bu todėl, kad žmones daugiau-jĮ 
šiai pramirkę “skystime” ir ant 
to daugiausiai praspendina ska­
tiko.

Kelių šviesesnių vyrų rupes­
niu 3 d. spalio buvo parengtos 
prakalbos įsteigimui TMD. kuo* 
pos. Kalbėjo “Ateities” redak* 
torius g. šalčius. Jis papasako­
jo apie šiandieninę karę, kad po 
jos Lietuva bus laisva ir musų 
žmones patys turės pasirinkti 
sau valdžią, kokią norės. Tik; 
bėda, kad nelabai yra apšviesti, 
tai ar mokės sau tinkamą .pasi­
rinkti. Todėl lietuviams reikia 
šviestis ir skaityti geras naudin­
gas knygas, čia kalbėtojas pla­
čiai apipasakojo apie Tėvynės 
Mylėtojų Draugystę ir apie, jos 
šviesų darbą lietuviams ir ragi­
no karštai tuojau sutverti TMD. 
kuopą. Po jo kalbos “parapijo­
nai” pradėjo priešintis tos drau­
gystės sutvėrimui ir ieškojo vw 
šokių priekabių, kad esą rengė­
jai nepasiklausė jų* rengdami 
tas prakalbas. Tie visi priešin­
gieji buvo tamsus vyrukai ii- jų 
kiti nepaklausė. Tuojau susida­
rė 9 žmones ir sutvėrė TMD. 
kuopą, ir tą vakarą išsirinko val­
dybą. Garbė tiems vyrams, ku­
rie nepaisė tamsuolių ir parengė 
tokias praka’bas ir prisidėjo j 
1MD. kuopą

Korespondentas.

įspūdingais vaizdais piešdamas 
tos baisiausios musų žmonių ne­
draugas, girtybės, nešamą blė- 
dį, prirodinėjo reikalą mesti ge­
rus, bet šviestis. Kalba buvo ga­
na turininga ir naudinga pasi­
klausyti.
J. Strimaitis pradžioj savo kal­

bos pasakojo apie TMD. ir priro- 
' dinėjo jos naudą ir svarbą musų 
gyvenime. Jis apipasakojo są­
lygas, kokiomis gali įstoti d-jon 
ir t. p. Po to kalbėjo apie ALT. 
Sandaros reikalus.

' Kalbėtojas gana nuodugniai 
apipasakojo apie Sandaros prin­
cipus ir paaiškino tos d-jos reik­
šmę ir vietą lietuvių gyvenime. 
Jis palietė taipgi ir kitas sroves 
ir gana telorantiškai link jų at­
sinešė. Jis tik principus jų nu­
rodė ir palygino su Sandaros 
principais, palikdamas patiems 
klausytojams nusispręsti. Bet 
tie palyginimai buvo toki ryš­
kus, kad net tamsiausi žmogų 
galėjo in tikinti, kuri tų srovių 
atsako šiam laikui. Kalba buvo 
intikinanti ir įspūdinga.

Po kalbų davė klausimus. Ne- 
veckas, socijalistas, taisė kalbė­
toją: “Girdi socijalistai netiki, 
bet žino, ir kalbėtojas pavarto­
jęs sakinį “socijalistai tiki į so- 
cijalizmą” pasakęs neteisybę 
apie socijalistus, nes jie žino so- 
cijalizmą ir nėra reikalo į jį tikė­
ti, jeigu žino.” Kalbėtojas ga­
na puikiai ir intikinančiais paly­
ginimais išaiškino skirtumą tar­
pe “tikėti” ir “žinoti”. Daugia, 
matyt, socijalistai neturėjo ko 
užmesti. Kitas, Stonkutis, klau­
sė apie TMD. organizaciją ir 
jam kalbėtojas taip atsakė, kad 
buvo iš pirmo atsakymo pilniau­
siai užganėdintas.

■ Publikos buvo gana daug.' 
Žmonės užsilaikė ramiai.

Apsnudėlis.

KINGSTON, PA.
Wyoming’© seminarija.

.Nuo Wilkes Barre į vakarus 
11/į mylios guli miestukas King­
ston, Pa., apgyventas daugumoj 
amerikonais, kurie paeina iš Va­
li jos. čionai atsikėlę apie 1850 
m. įsteigė Wyoming’© Seminari­
ją su tuo mieriu, kad platinti 
Methodistų Episcopalų tikybą. 
Pirmiau ši mokykla mums, lie­
tuviams, buvo nežinoma, bet pa­
skutiniu laiku pradėjo tą moky­
klą sužinoti ir lietuviai. Kelioli­
ka metų atgal joje mokinosi ge­
rai žinomas advokatas J. S. Lo- 
patto; vėliau mokinosi Purvis 
(vardo nepamenu), P. J. žiuris, 
1915 m. įstojo B. Kubilius, 1916 
m. — K. Demikis. šais metais 
rugsėjo 19 d. užsirašė B. Kubi­
lius ant 3-Čio meto, K. Demikis 
ant 2-ro meto ir J. Jucinskas į- 
stojo. šiais metais randasi trįs 
lietuviai.

Kad supažindinus plačiau su 
viršminėta mokykla, tai suteik­
siu nors trumpų žinių, ši mo­
kykla nors yra su tam tikrais 
religiškais mieriais, bet gana to­
lerantiškai atsineša į kitų išpa­
žinimų žmones. Joje galima pri­
sirengti į universitus ir iš jos 
studentus priima į visus univer­
situs. Mokykla yra gerai ži­
noma visur, kaipo viena iš ge­
riausių Amerikoje ir ji lietu­
viams davė kelis gerus vyrus. 
Del platesnių žinių gali kreiptis 
šiuo adresu, įdedant pačtos žen­
klelių atsakymui. *

K. Demikis
. Box 65

WORC ESTER, MASS. 
TMD. prakalbos.

Musų Woreesterio lietuvių ko­
lonija gana skaitlinga, čia, 
kaip ir kitur apsireiškusi >s ga­
na žymiai trts srovės: kata’Au, 
socijalistų ir tautininkų. Iš jų 
stipriausia kol kas yra katalikų, 
veikliausia socijalistų, o silpniau 
šia tautininkų, nors jiems prita­
riančių čia gali rastis daug dau­
giau negu kur kitur.

Iš organizacijų čia buvo gana 
skaitlinga T. M. D. kuopa. Bet 
susitvėrus L. D. L. D-jai ir te­
nai pradėjus veikti veiklesnie­
siems nariams, kuopos veikimas 
nusilpo ir todėl šiandien nežino­
ma nei kiek turima narių, nei 
kas valdyboje.

Pirmuoju žingsniu prie atgai­
vinimo minėtos kuopos priside­
da N. Angį. TMD. Apskritys. Jo 
iniciatyva čia buvo parengtos 
prakalbos. Kadangi esančioji 
TMD. kuopos valdyba tik stovi 
del to, kad sulaikyti kuopos vei­
kimą, tai parengimu šių prakal­
bų užsiėmė ALT. Sandaros kuo­
pa.

Kalbėtojais buvo Z. Jankaus­
kas iš Lawcence, Mass. N. Angį. 
TMD. Apsk. organizatorius ir J. 
Strimaitis, to apskričio pirmi-, 
ninkas ir “Ateities” redakto­
rius.

Z. Jankauskas savo kalboje 
ragino prisirašyti žmones prie 
TMD., ragino šviestis, lankyti 
mokyklas ir mesti gerus. Ypač 
gana didelę dalį savo kalbos pa­
šventė prirodymui blėdingumo 
girtavimo. Jis gana gyvais ir

MONTELLO, MASS.. 
Miko Petrausko koncertas. 
r Rugsėjo 29 d., subatos vaka­
re, Lietuvių salėje buvo 
komp. Miko Petrausko koncer­
tas, kurį parengė L. M. D. cho­
ras. Koncerto programą suda­
rė 24 numeriai — solo, duetai ir 
kvartetas.

Dailės žvilgsniu koncertas pa­
sirodė pilnai išaugusiu palaiky­
mui muzikos meno tinkamos 
augštybės dausose. Veikalų pa­
rinkimas ir jųjų išpildytojai bu­
vo visais žvilgsniais atsakantis, 
žemiau nors kiek pažvelgsime į 
pačius veikalus.

Patsai komp. Mikas Petrau­
skas išpildė romansą “Jau vis­
kas pabaigta” iŠ operos “Du- 
brovski” (Napravniko), “H mio 
tesoro” iš operos “Don Giovan­
ni” (Mozarto) ir “O, kiek man 
vargo” iš opr. “Der Frei- 
schuetz” .(Webero); — tai bu­
vo solo numeriai, kurių išpildy­
mui Amerikoje nėra reikalingų 
pajiegų, t. y. tinkamo lietuvio' 
tenoro. Taipgi ir iš svetimtau­
čių mažai kas juos gali atlikti, 
ypač tokioj tvarkoj ir vieno dai­
nininko. Tie veikalai yra labai 
įvairaus muzikališko krypsnio. 
Pirmas iš jų švelniai lyriškas, 
antras — ištisai techniškas, o 
trečias — dramatiškas.

Mikas Petrauskas pasirinko 
tinkamiausius mokinius sudai- 
navimui kelių duetų; — dvejuo­
se atvejuose sudainuota duetai 
su basais — J. Gutausku ir A. 
Bačiuliu. Su J. Gutausku sudai­
navo jo paties (M. P.) duetus— 
“Vakaras” ir “Spragilų daine­
lė” ; su A. Bačiuliu duetą me­
dėjo ir Karaliaus Iš opr, “Girių 
karalius”. Pirmieji duetai yra 
parašyti daugiau centrališkiems 
balsams, ir jų išpildymui gali 
rašties, daug pajiegų. Vienok 
jie yra malonus, švelnus ir indo- 
mųs. Sudainuotas duetas su A. 
Bačiuliu jau turi savyje krašti- 
tutineS gaidas, todėl jo atliki­
mui; ypač pas lietuvius, mažai 
randasi tenorų, šis duetas dvel­
kia lietuviškai-itališku stiliumi. 
Jojo pamatan padėtas lietuviš­
kas modelis, bet padailinimai iš-

rodo stiliuje itališkojo klasiciz­
mo laikų su modernizmo kryps­
niu, be ko M. Petrauskas savuo­
se veikaluose, abelnai imant, ne­
gali apsieiti.

Trečią duetą M. Petrauskas 
dainavo su O. LiutkeviČiute. 
Tai buvo duetas iš opr.'“Lucia” 
(Donizetti). Dainavimas šito 
dueto atliktas pilnai puikiai, ir 
M. Petrausko partneris išrišo tą 
sunkią užduotį su aiškiu -pasise­
kimu.

Po M. Petrauskui pirmoh vie­
ton reikia pastatyti V. Putvin- 
skaitę su jos skaisčiu soprano.— 
Tai Miko Petrausko mokinė, ku­
ri lavinosi dainavime vos du me­
tu, bet atliko pastebėtinai daug. 
Ji sudainavo “Kaitink, šviesi 
saulutė” (M. Petrausko), “Nuo­
žmi mergina” (Moniuško) ir 
“Di tale amor” iš opr. “H Trova- 
tore” (Verdi). Tas paskutinis 
dalykas yra pilnai techniškas, 
todėl bile kam jis neprieinamas;

jį gali atlikti tinkamai išla­
vinti dainininkai.

Visus kitus dainavusius, kaip 
tai: J. Varaitį, J. Gutauską, A. i 
Bačiulį, O. Liutkevičiutę ir S. 
Geniotį, — galima apibudinti 
žodžiais: atliko pilnai 
čiai.

Iš instrumentalistų 
vietoje s*ovi pianistai 
kaitė ir A. Liutkevičius. E. 
Stonkaitė skambino “Fra Diavo- 
lo” (Auber-Smith) ir Mendel- 
sohno “Concerto I” — techniš­
kai sunkų veikalą, reikalaujantį 
tam tikro prisirengimo. A. Liut­
kevičius skambino gražų dalyką 
— patetišką sonatą Beethoveno 
ir “Ronda” (taipgi Beethove­
no).... O. Janulevičiutė ir A. 
Stonkus sugriežė labai švelniai 
ir maloniai:dvejetą dalykų. A. 
Stonkus griežė irgi gerai, te- 
čiaus jo išpildyme vis dar sto- 
kuoja lygsvaros. Pabaigoje ta­
po sudainuotas kvartetas 
“Aras”;—jį atliko taipgi komp. 
Miko Petrausko mokiniai.

Galima pažymėti, jog koncer­
to išpildymui stokavo tinkamų 
sąlygų — salės langai atviri, to­
dėl perdėm veržėsi iš gatvės ne­
reikalingi garsai laike atlikimo 
švelniausių dailės veikalų. Mat, 
Lietuvių salė yra pastatyta 
prie didžiojo vieškelii, taip jog 
tramvajų ir automobilių bildė- 
sis gadina tokius dalykus, kaip 
koncertas. Apart to, kalta ir 
pati publika, arba didžioji jos 
dalis, kuri, matyt, mažai tenusi­
mano apie koncertą, nes laike 
išpildymo beveik kiekvieno nu­
merio neišsilaiko nuo pašneke­
sio. Svetimtaučių koncertuose 
prigelbsti užsilaikyti ramiai pa­
prasti salės patarnautojai, bet 
panašiai pasielgiant pas 
vius butų labai nemalonu 
šiam patėmijimą. Vienok 
nieko stebėtino, kad pas 
vius dar taip yra, nes juk lietu­
viai nesilanko nei simfonijoje, 
nei tokiose vietose kaip Metrop. 
Opera. Jeigu gi jiems, suteikia­
mi tos rūšies veikalai, tai dides­
nė jų dalis to nesupranta.

Komp. Mikas Petrauskas lyg 
pateisinimui šitokio publikos ne- 
dasilavinimo indeda programan 
vieną-kitą dainelę paprasto įr 
plačiai suprantamo krypsnio. 
Taip išrodo, kad M. Petrauskas 
savo koncertuose yra pasistatęs 
vadovaujančiu tikslu daugiau ei­
ti lavinimo keliu, negu tuščio 
užganėdinimo ir veikimo į pa­
prastus neišsivysčiusių jaus­
mus. Koncerto sąmatoje gali­
ma pastatyti išvadą, kad, nežiū­
rint to, visa publika pasilieka 
patenkinta.

Miko Petrausko koncertai lo­
šia labai svarbią rolę kultūriška­
me lietuvių pakilime, todėl lietu­
viams butų labai reikalinga ir 
naudinga, kad jie panašius kon­
certus skleistų tokiu budo, 
idant ir kitataučiai juos lanky­
tų ir butų jiems kuom nusiste­
bėti lietuvišku miklumu, nes 
juk ir svetimtaučiai, vidurinės 
klasės žmonės,^ tokių koncertų 
turi neikiek nedaugiau už lietu-

vius. Galima net tvirtinti, q 
lietuviai su laiku ne tik įstenp 
lenktiniuoti su svotimtaučiaa, 
bet ir pralenks juos. Todėl ni. 
ra reikalo lietuviinto būti rikį 
slėpusiems nuo svetimtautį 
bet priešingai reikia stengta 
parodyti kitiems savo kultnj. 
ką pakilimą, idant ir kiti taigii 
veiktų žmonijos ateičiai ir ji 
gerovei.

J. Gedminu

prideran-

pi rmo j e
E. Ston­

lietu-
gavu-
nėra

Betu­

RAdNE.WIS.
Laiškas TMD. 121 kuopos pit 

Sekevičiui. Pavyzdis vuou 
TMD. kuopoms.
šiuomi prisiunčiu stainfy 

auką nuo T. M. Dr. 121 kpata- 
kį Tamstos vardu ant $40.(0 
auką T. M. Dr. 121 kuopa Išly­
tame susirinkime Rugs 14 d. - 
17 m. nutarė vienbalsiai auksuti 
į “Neprigulmybės Fondą” Al 
išgavimo Lietuvai liuosyfe 
Mes Racinio tėvynainiai supig­
dami momento svarbumą, kum 
rišasi išgavimui Liet liuosjlš 
aukaujame ant tėvynės auką 
kiek tik išgalėdami, ir tiokštj- 
me, kad musų aukos butą linki­
mai suvartotos vien Lietam 
Ii uosy bes išgavimui. Taipgi ti­
kimės, kad musų troškimas iš­
pildys ir musų dabar auksuti 
suma atneš gerus vaisius iii 
lietuvių tautai. Mes, Radii1 
tėvynainiai, tai yra T. M Ik 
121 kps. nariai aukaujame > 
pirmą auką ir galiu pasakyti, 
kad ir nepaskutinę. Pinniausiii 
T. M. Dr. 121 kp. aukavo j “Ną 
Fondą” $10.00, dabar aukaujt 
me $40.00 — viso busim auksų 
$50.00. Taigi, manome, kati 
mes, T. M. D. 121 kuopa, busimi 
sumušę rekordą visų kitą T. M 
Dr. kuopų. Taipgi mes nariu 
121 kp. kviečiame ir kitas T. K 
Dr. aukauti ant tėvynės aukm 
dar stambesniomis aukomis! Jei 
gu kiekviena TMD. kuopa būta 
aukavusi nors po $50, tai Nepri­
gulmybės Fondan butų jplaukj 
nemaža suma ir nereikėtų abe­
joti apie palaikimą IraflVI 
Washingtone in netik WasW 
tone butum turėję atstovą, Id 
ir kituose svarbesniuose mie­
tuose, kuriuose butų atstotų 
lietuvių reikalus. t Taigi, broliai 
visi geros širdies ir prakilap 
dvasioje, aukaukime kiek išga­
lėdami “N. F.” Atminkime, kad 
musų dabar aukauti pinigai b® 
įrašyti į Lietuvių Istoriją. Taip 
gi patys to darbo vaisiais 

i simės sugrįžę į laisvą numylėta 
tėvynę Lietuvą, žinokite, kad 
šiandieniniame surėdyme be 
skambančios galybės nieko ne­
galime atsiekti. Kaip minėjai) 
reikia mums mokytų vyrą, ka-1 
rie atstovautų svarbesniose vie­
tose lietuvių reikalus. Tiems 
atstovams reikia duoti nors pa­
gyvenimui pagelbos. Mes saro 
didvyriams niekados dar neatly- 
ginome už jų nenuilstamą dar­
bavimasis tėvynės naudai, I 
nokite, kad viena ypata negali į 
atlikti visos tautos reikalą, kad 
ir su didžiausiu pasišventimo 
darbuotųsi. Taipgi mes negali­
me reikalauti iš keliolikos tžvy- į 
n ainių to, ko negalima. Supras 1 
kim, kad tokie reikalai, kurie ri­
šasi išgavimui Lietuvoje liuosy- 
bės visiems lietuviams yra svar-, 
bus ir visi išvieno turime veikli 
su pasišventimu, kas kiek išga* j 
Ii. Kuris gali daugiau veikti, 
tas* turės didesnę garbę ir ui- 
uojautą nuo visuomenės, kaipo 
lietuvių didvyris, kuris mažiau 
gali*pasirodyti ir prisidėti prie 
kuriamos Laisvos Lietuvos dar­
bu, tas turi nors aukomis neatsi­
likti.

Tik, dar kartą, mes T. M. Dr. 
121 kuopos nariai, kviečiame ir 
meldžiame Lietuvos vardu, au­
kauti į Nep. Fondą visas kitas 
TMD. kuopas. Dabar mes šita* 
me momente pasirodykime, ku­
rie tikrai mylime Lietuvą ir no­
rime, kad Lietuva butų laisva, 
šis musų Racino tėvynainių šau­
ksmas turi nepasilikti- skamban­
čiu balsu girioje, kiekviena T.M.
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t net tvirtinu H D, kuopa išgirdusi turi atjausti
mtaudnma stambesnes aukas

ATEITIS 8

uku ne tik jjl^i
su Bvetimtio&d ggavimui Lietuvai laisvės, 
s juos. Toddį EAtaiminkimp, kad senovės lie-
uvlains būti d 
uo svetimi*® 

reikia stengta 
ms savo kultai' 
dant ir kiti Ih 
os ateičiai ir ■

loviai nesigailėdavo aukauti sa­
lk gyvastis, duodavos degintis 
atlaužų tam tikslui, kad palai­
kius Lietuvos liuosybę ir vieny- 
K senovėje. Paklausus apie 
vergiją atsakydavo: “Lai vei­
ling vergauja, o ne žmogus!’*

J. Gedima j

NE,WE.
121 kuopos 
Pavyzdis visa 
ms.
isiunčiu stamlų 
L Dr. IŽlkjnfe. 
rdu ant $40.0 
. 121 kuopa lity 
me Rugs N ii 
ienbalsiai autas 
bes Fondą^Ž 
įtuvai liuosyta

Taip ir mes turime trokšti Lie­
tuvos laisvės, sakydami, lai 'pik­
ta dvasios vergauja, o ne lietu­
viu. Senovėje bočiai aukavo 
uvo gyvastį su pasišventimu, o 
nes turime aukauti stambes su­
mas pinigų Lietuvos laisvei. Ir 
kiekvieno šventa pareiga yra, 
kuris tik jaučiasi esąs lietuvis, 
aukauti ant tėvynės aukuro per 
Neprigulmybės Fondą.

M. Kasparaitis.

BROOKLYN, N. Y. ,f

vynainiai sup® 
svarbumą ko

i Liet liiKsjta 
tėvynės auką

nlami, ir frtait 
sukos butų tab, 
i vien Lietai 
rimui. Taipgi t 
ų troškimas ita- 
dabar aukta 

us vaisius rita 
. Mes, Ra® 
i yra T. MA 

aukaujame 3 
galiu pasakyti 

inę. Pirmiausi 
i. aukavo j "Ną 
dabar aukauto- 
M) busim autai 

manome, ta
1 kuopa, busime 
visų kitų T. X 
•gi mes nata 
e ir kilu T. I 
tėvynės aukim 
is aukomis! Iii 
D. kuopaM 
$50, tai Nepi

i butų įpinto išgalima juos legalizuoti ir iš­
loti pasportai sugrįžimui į Ru- 

lijy. 'Dalyką išaiškinus, buvo 
nutarta pasiųsti į minėtą susiva- 
fiavimą du atstovu: p. Lesčins- 
ta ir p. Ambraziejus.

Amerikos Lietuvių Tautinės Ta­
rybos sutrinkimas.
25 d. rugsėjo Amerikos lietu­

vių piliečių kliubo sali ūke j e bu­
rn Amerikos Lietuvių Tautinės 
Tarybos susirinkimas, kuriame 
dalyvavo šeši pilni Tarybos na­
riai ir daugelis svečių, kaip P. 
Norkus, St. Šimkus, Adžgaus- 
hs ir kiti.
Susirinkimą vedė g. J. O. Sir­

vydas. Presos arba rezoliucijų 
kmisija raportavo, kad adva- 
katas Jankus iš New Yorko yra 
parengęs anglų spaudai rašinį 
apie Lietuvos politiškus troški­
nus. Lesčinskas pranešė, kad 
jisai taip-pat apie tą patį dalyką 
padavęs rusų spaudoje. Pas­
kiau paaiškėjo, kad už trijų die­
ta New Yorke bus visų Rusijos 
Amerikoj esančių konsulų ir ki­
taoficialių atstovų susivažiavi- 
nas ir svarbiausiai bus tarta, 
ta reikės daryti su tais Rusijos 
pečiais, kurie yra apleidę nele-. 
miškai šalį ir dabar Amerikoje 
p traukiami į kariuomenę, ar
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St Šimkus smarkiai susikirto 
su Sirvydu del lietuvių statis- 

į- tikos.
f Ponas Jankauskas bekalbėda- 
Uas apie busiančią Lietuvą, iš- 

! taškė nuomonę, kad busiančios 
Lietuvos rubežiuosna įeitų ir 
Baltgudija, Latvija ir dalys Ma- 
Įnhmijos, kad bent butų Lietu­
voje kokie 9 milijonai gyvento-

E St Šimkus pasiėmęs balsą iro- 
niškai sušuko:
į- Reikalauti, kad Neprigul- 
Uingon Lietuvon įeitų Minskas, 
Smolenskas arba bent Baltgudi­
ja ir dalys Mažarusijos negali­
ma, tiesiog Lietuvai butų pavo­
jinga, jos tada tik butų maža da­
lelė, lietuvių 2 milijonai 700 tuk- 

i itinčių turėtų paskęsti svetim­
taučių bangose ir iš Lietuvos pa- 
Birodytų nebe Lietuva, bet kit- 
IML.
| Sirvydas kaipo pirmininkas 

sušuko ant Šimkaus:
— Ponas Šimkau, labai, labai 

prasikaltai prie Lietuvą. Meluo­
ji! Meluoji, kad lietuvių yra tik 

2 milijonai, visi žinom, taip po- 
draug ir svetimtaučiai priskaito 
lietuvių lig 5-kių milijonų. Sar­
mata ponas Šimkau taip meluo- 

|tti
I Ponas Šimkus smarkiai atker­
ta Sirvydui:
|a— Kaip čia galima meluoti ? 
Patsai Lietuvių Mokslo Draugi-

s T. M. Dr. 
viečiame if: 
vardu, ao-i 

risas kitai 
r mes šita 
yldme, ku­
tu vą ir no- 
utų laisva, 
nainiy šau- 
-skambair- 
vienaTM

įjos organas tiek pripažįsta, kad 
tik lietuvių kalba kalbančių yra 
2 milijonai 700 tūkstančių lietu­
sių. Lietuvos katalikų statis­
tika parodo, kad lietuvių katali­
kų yra vos tik trjs milijonai. 
Reikia žinoti, kad lietuvių šei­
niau, buvusia Rusijoje Petro­

grade, reikalauja, kad heprigul- 
yningR Lietuva susidėtų tik iš 
Etnografiškos Lietuvos. Taip-

pat ir visos Lietuvos, didžiausia 
lietuvių Vilniaus seimas taip- 
pat to tik reikalauja. Argi ga­
lima tam dalykui priešintis? Ne, 
ne!”

Ambraziejus sako, “sustokite 
bartis, kais čia, įnešu susirinki­
mą uždaryti.” Iš publikos vie­
nas, — “paremta.” Ir susirin­
kimas tapo uždarytas 11:45 va­
kare arti pusiau nakties.

St. Šimkus tvers didelį Brookly- 
ne dainų chorą.
Kaip teko girdėti p. Šimkus 

jau apsigyveno Brooklyne ir 
tvers didelį dainų chorą, uždės 
muzikos dailės mokyklą arba 
konservatoriją. Šimkus čia 
Brooklyne mano tokį muzikos 
dailės darbą užmegsti taip pana­
šiai, kaip Mikas Petrauskas So. 
Bostone ir jo apylenkėse.

Vitkausko dramatiškos dailės 
trupa statys scenoje “Musų 
gyvenimo dienos”, Leonido 
Andrejevo veikalą.
6 spalių McCaddin salėje Bro­

oklyne A. Vitkausko trupa arba 
Dramatiška Dailės Draugija s ta 
tys svarbų veikalą “Musų gyve­
nimo dienos”. Veikalas yra la­
bai svarbus, iš jo bus galima pa­
matyti rusų inteligentijos gyve­
nimo vaizdelį ir abelnai veikalas 
atmuša visuomenės mintis. Ten 
parodyta, kad dabartine Rusijos 
valdžios forma ir revoliucija jau 
nuo desetkų metų rusų intelige- 
nti jos smegenyse gyvavo.

Veikale dalyvaus patsai A. 
Vitkauskas, dar prie jo bus žino­
mas gabus teatrų lošikas p. Vąi- 
čiekauskas, Lapinskas, M. Sta- 
kėnas, Augunas, p. Urboniutė, 
Skiraitė, poni Butėnienė, p-lė 
širvydaitė ir kiti.

M. Stakėnas.

RUMFORD, ME.
Nedidelis miestelis; yra dvi 

didelės popieriaus dirbtuvės, y- 
ra ir kitų dirbtuvių, darbininkai 
gerai uždirba, darbo galima gau­
ti, pragyvenimas kaip ir kitur. 
Rumforde yra nemažai lietuvių 
šeimynų, nekurie turi savo na­
mus, daugiausia yra pavienių 
vaikinų, kurių taipogi pasiturin­
čių, tiktai gaila, kad labai yra 
užsnūdę veikime. Rumfordo 
jaunimas savo brangų laiką pra­
leidžia pulrumiuose arba pas ko­
kias bobas susiėję nusiperka 
butelį svaigalų, pamoka 4 dole­
rius, ir lygina svietą, ir soči j a- 
lizmą stato ant kojų. Rumforde 
yra dvi palaipinės draugystės, 
šv. Roko ir Ukėsų Kliubas, tai­
pogi yra ir kelios kuopos, tarp 
kurių paminėsiu Vyčių kp., ku­
ri kaip matyti jau smunka kaip 
kirvis nuo koto. Yra dar bepar- 
tyviška kuopa, vardu “teatrališ­
ka”. Ta dar kiek laikos ir šį-tą 
dar nuveikia. Tautiškos kuopos 
nėra. Kitas dar nežino, kas tai 
per vieni yra “tautiečiai”. Tarp 
tų kuopų yra ir socijalistų, mok­
slo platintojų ir pasaulio lygin­
tojų. Na ir ištikro, kad tie Rum­
fordo socijalistai apsišvietę ir 
apšvietą platina tarp rumfordie- 
čių! Vietoj paskaitų arba kny­
gyno steigimo arba šiaip kokių 
raštų moksliškų platinimo, jie 
rengia diskusijas, kurios yra 
-niekam nereikalingos, šitai 23 
rugsėjo musų socijalistai suren­
gė diskusijas. Nuėjau ir aš pa­
klausyti, kas per vienos tos dis­
kusijos. Įėjęs į svetainę nusi­
stebėjau pamatęs, kad tiktai 
pusantro- tuzino žmonių. Soci­
jalistai matydami, kad daugiaus 
nebeateis, pradeda diskusijas be 
diskusantų taip, kaip arklys be 
galvos. Socijalistai matydami, 
kad diskusantus pelės suėdė, so­
cijalistų pirmininkas užlipo ant 
pagrindų ir ■ pradėjo aiškinti, 
girdi, reikia socijalizmą įvykin­
ti ir atsiekti galutino tikslo. Tad 
iš publikos vienas jaunas vaiki­
nas pasiprašė balso, matyti 
liaudininkas ir paprašė socijali­
stų pirmininko, kad paaiškintų 
kaip to galutino tikslo atsiekus. 
Tad pirmininkas pakaušį kasy­

damas paraudonavo, kaip vėžys, 
nežinodamas ką besakyti, nušo­
ko nuo pagrindų, tad kitas soci- 
jalistas užlipo aiškinti. Girdi, 
reikia kunigus išginti iš bažny­
čių. Kunigus, kapitalistus, reik 
pristatyti prie sunkaus darbo, ir 
— atsiektas galutinis tikslas! 
Nėr ko sakyti, gera logika! Tad 
dar norėjo tas jaunast tautietis 
paklausti vieną-antrą žodį, bet 
socijalistai pabūgo, kad ir tą ne­
pradėtų šokinti ant pagrindų, 
nebdavė bekalbėti, pradėjo šau­
kti, kad vienas koksai ten tau­
tietis atsįrado. ir jis atsivoži j a 
kritikuoti- musų socijalizmo mo­
kslą. Kaip nedavė kalbėti, tai 
tas jaunas tautietis paprašė, 
kad parengtų kitas diskusijas ir 
išsirinktų vieną socijalistą, ku­
ris galėtų atlaikyti savo socija­
lizmo, o tas tautietis sutiko sto­
ti į diskusijas. Dabar nežinia 
kaip gali būti, ar įvyks tos dis­
kusijos, ar ne.

Vienas iš visų.

KEARNY ir HARRISON, N. J.
Rugsėjo 1 d. š. m. buvo balius, 

kurį surengė “Suvienytos Orga­
nizacijos”. Publikos buvo dai­
lios. Per balių tvarka buvo ge­
ra. Pelno nuo baliaus liko $29.- 
70c. Laike baliaus buvo prakal­
ba, kurią pasakė M. Coin y (ai­
ris). Savo prakalboje daug ką 
paminėjo: lietuvių tautos pri­
spaudimą, sakydamas Amerikos 
gyventojai mažai žinojo, kad 
randasi šalis vardu Lietuva, bet 
dabar, kada lietuvių pulkai jau­
nų vyrų pasiduoda savu noru į 
kareiviją, tai paaiškėjo kas tai 
yra lietuviai. Dabar lietuvių ga­
lim rasti visose kariaujančiose 
šalyse, k. t. Amerikoje, Vokieti­
joje, Anglijoje, Rusijoje, Pran­
cūzijoje ir jie kariauja brolis 
prieš brolį; pabaigęs prakalbą 
atsisveikino visus lietuvių var­
de, kurie turėjo jau apleisti šį 
miestą rugsėjo 4 d. š. m. Laike 
šios prakalbos nevienam lietu­
viui jaunikaičiui bei merginai 
nusirito ašaros per veidus, nes 
airis parodė, kaip kitos tautos 
žmogus daugiau žino apie lietu­
vius. Pasibaigus prakalbai or­
kestrą liūdnai užtraukė “Spang­
led banner”.

Rugsėjo 4 d. š. m. visos dirb­
tuvės nedirbo po pietų ir palydė­
jo savo trenksmingu lokomoty­
vų švilpimu daug lietuvių jaunų 
vyrų, kurie pasidavė savu noru į 
kareiviją, tarp kurių yra trįs 
broliai; Jurgis Mičiulis, išleido 
savo tris sūnūs į kariuomenę, P. 
Velivis du sunu, rugsėjo 23 d. š. 
m. taipgi daug lietuvių išvežė į 
kareiviją. Lapkričio 29 d. Su­
vienytos organizacijos čia ren­
gia angliškai-lietuvišką koncer­
tą.

J. V. Baltrukonis.

ROCHESTER, N. Y.
Sandariečiai kovoja.

Gerb. “Ateities” skaityto­
jams mažai tenka iš musų kolo­
nijos ką nors patėmyti. Išrūdy­
tų, jog čion nesirastų sandarie- 
čių ir kad čion jie saldžiai mie­
ga. Anaiptol ne. Per Lietuvių 
Dieną anąmet, butą sueita ben­
drai dirbti su klerikalais,'bet ne­
ilgam tas buvo. Kunigėliui dau­
giau rūpėjo veiklesnius sanda- 
riečius prisikalbinti, kaip avelę į 
tvartą. Ir jeigu tų butų nesu­
prasta, šiandien tikrai pasakius 
sandariečiai miegotų, todėl, kad 
vienybė to reikalauja. Sandarie­
čiai pajuto išgriovimą C. K. sky­
riaus 103, po p. Bielskio atsilan­
kymo. Tankiau pradėta viešai 
kalbėt per spaudą apie išardymą 
to skyriaus. Retkarčiais kliūda­
vo kun. J. Kasakaičiui, bet ku­
nigas ne viešai atsakydavo, nes 
pavartodavo sakyklą. Taip 
šiandien liepsna užsikūrė, kad 
atminti sunku panašaus nesuti­
kimo. Sandariečiai bandė su­
tverti Draugi j į Sąryšį. Klerika­
lai sykį atsilankė, daugiau nesi­
rodė. Tat rugpiučio m. suorga­
nizuota iš tautiškų draugijų bei

kuopų Rochesterio Lietuvių Ta­
ryba.

R. L. T. pradėjo uoliai darbuo- 
ties, ypač tarp svetimtaučių da­
linant Dr. J. šliupo knygą, para­
šytą anglų kalba, tai šokį-tokį 
straipsnelį pagaminti. Kas ku­
nigui ir klerikalams didžiausis 
smūgis buvo, kam, girdi, be mu­
sų pasiklausimo ir tt kun. Ka- 
sakaitis žiauriai padarė, kada 11 
d. rugpiučio buvo R. L. T. tilpu­
si rezoliucija, išdėstant! talki­
ninkų. ir teutonų žadėjimus ma­
žosioms tautoms, ten buvo pasa­
kyta, kad apie Lietuvą neužsi­
mena talkininkai. Anglų Redak­
cija ant gal v j uždėjo Šiaip: “Li­
thuanian Council Favors Ger­
many”, paskui žemiau: “Adopts 
resolution saying it has promis­
ed most” Kaltė nemaža redak­
cijos, kadangi ji netalpino išil­
gai visos rezoliucijos, tik neku­
rtuos skyrius, ir nieko blogo vi­
siškai nebuvo.

Tuoj kun. J. Kasakaitis už­
protestuoja su 1000 savo para- 
pijonų, kad, girdi, mes ypač aš 
tos rezoliucijos neparėmėm ir 
pasirašiusios ypatos po jos, tai 
individuališki esą. Taip kuni­
gas užbubnijo anglų spaudoje. 
R. L. T. gražiai sugebėjo kuni­
gėliui atsakyti atgal per spaudą* 
šis jo užprotestavimas per spau­
dą, labai daug pnaarė ermyde- 
rių tarpe lietuvių. Mažai susi­
pratę Gedemino draugijos na­
riai kunigo protestą parėmė, bet 
dabar pervėlai susiprato.

Sandariečiai dabar yra di­
džiausiame darbymetyje, kaip 
rugpjūtyje. Rengia daugybę 
prakalbų, diskusijų tarpe saves 
veda, kad geriau išgvildent da­
lykus; Kas kart atsiranda dau­
giau veikėjų, energingų vyrų 
dygsta, kaip grybų po lietaus. 
Kova su klerikalais duos sanda- 
riečiams progą išsidirbti sau ke­
lią. Eidami visur platina litera­
tūrą, kas daug pagelbsti. Labai 
gaila, kad musų socijalistai ge­
riau bičiuliuojasi su klerikalais, 
negu su demokratais. Daug 
sandariečiams yra pakenkę. Ma­
čiau “Kovoje” pašiepia sanda- 
rietį už platinimą literatūros! 
Nejaugi pradės tamsą palaikyti 
su klerikalais? Veliju sandarie­
čiams laikytis tos taktikos, ne­
svyruoti, dirbti ideališką darbą 
rimtoje prasmėje, neatsižvel­
giant ant kieno-nors grasinimų 
ar boikotų.

Pastojantys j musų eiles, tai 
yra musų turtas! Tat veikime 
toliau.

Lietuvos Sandarietis.

GERAI IŠAIŠKINO.

Tūlas airis, vienoje didelėje 
dirbtuvėje, sugalvojo vieną die­
ną išlikti iš darbo. Kuomet kitą 
dieną jojo užklausė “fonnanas” 
delko neatėjo darban, jis atsa­
kė:

“Labai sirgau, tamista, ir už­
tai nėjau dirbti, kad išgelbėjus 
savo gyvybę.”

Kaip tai gali būti ? Aš tave 
mačiau ryte pro dirbtuvę ant 
dviračio važiuojant!”

“Taip, tamista, gal jus mane 
matėte tada, kaip aš pas gydy­
toją važiavau”, atsakė darbinin­
kas. J. F.
Pittsburgh Cronicle Telegraph.

------ :o:-------
“Klausyk” — tarė viešbučio 

šeimininkas tarnui” — šitie 
kiaušiniai išvirti perdaug kietai, 
štai, imk mano laikrodėlį ir virk 
penkis kiaušinius tris minutes.”

Po kelių minutų tarnas atne­
ša virtus kiaušinius ir laikrodė­
lį ant vienos torielkos. Laikro­
dėlis visas šlapias.

"Ką tu darei su mano auksi­
niu laikrodėliu? Kodėl jisai 
toks šlapias?” — užklausė šei­
mininkas.

‘‘Nieko. Viriau kiaušinius su 
juom. šiuom kartu manau, 
kad jie bus geri,” — atsakė tar­
nas. J. F.

ATEITIES KOOPERACIJOS BENDROVĖS

= KNYGYNAS =
. Jau ateina ruduo — skaitymo ir lavinimos laikas. Nėra šei­

mynos, kuri neišsirašytų knygų, laikraštį — visi perka. Agen­
tams užnešus į namus gerų knygų didžiausias pasisekimas. Čia 
mes paduodame sąrašą tų knygų, kurios smagiausiai skaitosi ir 
tinka lavintis. AGENTAI IR SKAITYTOJAI tėmykite šitas kny­
gas ir tuoj jąs parsitraukite. Agentams didelis NUOŠIMTIS. 
Dabar visi traukite knygas iš visuomenės užlaikomo knygyno —

LAVINANČIOS KNYGOS.
žmonių ir visuomenės gyveni­

mas, istorija ir k.
1. ŽMOGAUS PAREIGOS. 

Puiki knyga, kurioj labai dailiai 
ir įtikinančiai parodo, kokios 
yra žmogaus PAREIGOS linkui 
— tėvynės ir savo šeimynos, ti­
kybos ir Dievo, darbininkų ir vi­
sų žmonių. Perskaitęs šitą kny­
gą žmogus jaučiasi naujai atgi­
musiu, nes jis aiškiau po per­
skaitymo supranta savo ir kitų 
žmonių reikalus. Toji knyga 
yra viena reikalingiausių kiek­
vienam žmogui. Kaina .. $1.00

2. LIETUVIŲ TAUTOS 
KLAUSIMAS EUROPOS KA­
RĖS METU, šitoji knyga rei­
kalinga veikėjams ne tik per­
skaityti, bet vietomis iš atmin­
ties išmokti, kad galėjus gerai 
paaiškinti arba pačiam suprasti, 
kas tai yra autonomija, savival­
da ir nepriklausomybė, delko ši 
karė iškilo, ko lietuviai iš jos ga­
li tikėtis ir kas reikėtų daryti, 
kad Lietuvai laisvę iškovoti. Tai 
yra politikos knyga, be kurios 
negali apsieiti nei vienas lietu­
vis šiuo karės metu. Kaina .35c.

3. DIDŽIAUSIOJI KARĖ
EUROPOJE, šitoji knyga pa­
duoda apie priežastis karės kili­
mo, daug žinių, žemlapį, statis­
tikos apie kariaujančias valsty­
bes ir jų stovį, šitoji knyga y- 
ra būtinai reikalinga kiekvie­
nam, kuris nori nuodugniau ištir 
ti kariaujančias šalis ir tas prie­
žastis, kurios pagundė prie ka­
rės. Kaina............................25c.

4. LIETUVOJE EUROPOS 
KARĖS METU, ši knyga su 
paveikslais. Joje aprašoma ką 
matė, girdėjo, ką darė parašyto- 
jas tos knygos begyvendamas 
Lietuvoje karės metu. Labai 
gražus ir vaizdus fantasmago­
riški aprašymai. Kaina .50c.

PASARGA. Pastarosios trįs 
knygos (2, 3 ir 4) yra arti viena 
kitos susirišę ir viena antrą pa­
pildo ir duoda aiškesnį suprati­
mą apie Lietuvą ir jos politinę 
klausimo pusę, antroj — abelnai 
apie kariaujančias šalis,, o tre­
čioj — apie žmonių gyvenimą 
karės metu (ypač pabėgėlių). 
Tat tas knygas verta užsisakyti 
kartu.

5. POLITIŠKOJI EKONO­
MIJA. Negali būti žmogus ap­
sišvietęs, jeigu jis nepažino vi­
suomenės ūkio (tvarkymosi) ir 
jos gyvenimo pamatų. Šitoji 
knyga reikalinga kiekvienam, 
norinčiam prasilavinti žmogui 
šitą knygą turėtų visi ne tik 
skaityti, bet mokintis iš jos. 
Joje rimtai aiškinama visuome­
niniai klausimai. Kaina .. .25c.

6. VALSTIJA IR MOKES 
ČIAI. Aiškina apie mokesčius: 
kokie jie yra ir kokie turėtų bū­
ti, kad visi lygiai mokėtų (tur­
tuoliai ir darbininkai). Knyge­
lė duoda supratimą apie mokes­
čius ir valstybę. Ši knygelė la­
bai naudinga skaityti perskai­
čius “Politiškąją* ekonomiją”. 
Kaina ...............15c.

7. TAUTA. Jos esybė ir už­
davinys. Aprašoma kas yra 
tauta ir ką apie ją sako moks­
las, ir koki tautos uždaviniai pa­
saulio žmonių gyvenime. Lavi- 
nantiesi neprivalo jos apeiti, 
bet giliai studijuoti. Visiems 
tinka skaityti. Kaina .... .20c.

8. ROJUS IR PAŽANGA. 
Kas nori sužinoti, kaip laukinio 
žmogaus supratimas išsivystė j 
šiandieninį, kaip išbujojo moks­
las, dailė, technika, tas turi skai­

tyti tą knygelę. Kaina .. .35c.
9. APIE DIEVŲ PAVYDU­

MĄ. Aprašyta, kaip žmonės įsi­
vaizdino dievus gilioj senovėje, 
kokį turėjo apie juos supratimą 
ir kaip priėjo prie dabar garbi­
namųjų dievų. Knygelė lengvai 
parašyta. Kaina .........15c.

PASARGA, šios dvi knygelės 
būtinai reikia skaityti vieną po 
kitos: pirma No. 8, o po jos No. 
9.

10. AUDRA RUSIJOJE 1905 
—-6 m. Aprašyta Rusijos revo­
liucija 1905 ir 06 metuose. Jo­
je yra išspausdinta Didžiojo Vil­
niaus Seimo lietuvių nutarimai 
ir keletas kitų svarbių dokumen­
tų. Reikalinga visiems su jąja 
susipažinti. Kaina ...... .20c.

11. VINCAS KUDIRKA. Jo 
gyvenimas, darbai ir visuomeni­
nės pažiūros. Knygelė naudinga 
visiems skaitantiems žmonėms. 
Iš jos galima susipažinti su di­
džio veikėjo gyvenimu, jo pažiū­
romis ir darbais. Labai daug 
gelbsti ši knygelė tiems, kas 
skaito Vinco Kudirkos raštus. 
Kaina ...................20c.

12. AUŠRINĖS KELIAIS. 
Puikus rinkinys dailės apysakų 
ir eilių, politikos straipsnių. Čia 
keletą iš žymesnių paminime; 
1) EILĖS Adomo Juodoje, Bari- 
to Kaunio, J. Rainio Staje Na- 
ginsko, A. Jiešmanto ir O. Ski- 
rutės. APYSAKOS: Visuomio 
— Raudonoji Rožė. Vinco Vil­
ko —- Laukams sukrutus ir dar 
A. Jiešmantos, S. Naginsko. VI­
SUOMENĖS KLAUSIMAI: P. 
Klimo — Vyresniųjų Lietuvos 
inteligentų sąmonė ir taktas. A. 
Suginto — Vincas Kudirka — 
publicistas. Kun. J. šepetys — 
Modernizmas. L. Juozaitis — 
Karo kilmė. Iš turinio galite 
spręsti apie šios knygos vertęs 
Kaina .................75c.

13. ŠEIMYNOS ISTORIJA. 
Trumpai bet suprantamai apra­
šyta kokis buvo senovėje žmo­
nių šeimyninis gyvenimas ir 
kaip jis išsivystė lig šiandieni­
nio ir kaip tas šeimyninis gyve­
nimas pas vienus ir kitus žmo­
nes (tautas) suprantamas. Tai 
labai puiki knygelė. Kaina .10c.

14. MOTERIS, jos gyvenimo 
sritis ir jos paslaptįs. Skiriama 
moterims. Joje plačiai aprašo­
ma moterį] gyvenimo paslaptįs, 
duodama daug patarimų ir pa­
mokinimų, kaip užsilaikyti. Kny­
gelė labai smagia kalba parašy­
ta ir naudinga. Kaina .... .75c.

15. AMERIKA. Plačiai apra­
šoma lietuvių gyvenimas Ame­
rikoje ir Su v. Valstijų istorija, 
imigracijos istorija ir t. p. Kiek­
vienam Amerikoj gyvenančiam 
patartina tą knygą tuoj pirkt ir 
iš jos bus galima daug naudingų 
dalykų patirti. Kaina .... .75c.

18. “JAUNOSIOS LIETU­
VOS” komplektai. Tai yra rin­
kinys “Jaun. Liet.” numerių 
trejų metų. Juose telpa daug: 
puikių eilių, apysakų, straips­
nių ir ilgesnių raštų iš gamtos 
ir visuomenės mokslų. Daugelis 
raštų tinka paskaitoms, lavini­
muisi ir smagiam pasiskaity­
mui. Kaina visų numerių 5.75c.

DAUGIAU KNYGŲ BUS PA­
SKELBTA KITAM NUMERY­
JE.

Per “Ateities” knygyną gali­
te gaut visas lietuvių kalboj iš­
leistas knygas Amerikoj ir daug­
is Europos.

Rašykite tuojau. Čeki ar mo­
ney orderį išrašykite šiuo adre­
sui:

ATEIT S
366 Broadway, South Boston, Mass.



4 ATEITIS

‘WituTj
M6 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
■ailrinnmi ir autoriams negrąžinami.

garbė' broliams
TAUTIEČIAMS!

Mes andai atsišaukėme, kad 
sunkiai gyvuojame ir reikalau­
jame paramos iš musų vienmin­
čių pusės. Į musų atsišaukimą 
atsiliepė brolių sandariečių iš 
daugelio vietų ir sukruto gelbėti 
mus. Gerb. Sangaila surinko 
per tą laiką 28 metinių prenu­
meratorių, gerb. Juodris 23 me­
tinių prenumeratorių, gerb. Jur- 
geliunas 19 ir daugelis po ma­
žiau.

šėrininkais musų pastojo san­
dariečių iš Chicagos, Detroito, 
Rochesterio, So. Omahos, Netv­
arko ir kitų miestų. Garbė 
jums, broliai sandariečiai taip 
karštai parėmę savo spaudą! 
Linksmiau mums ir dirbti, kada 
jus mus broliškai remiate!

Po kolonijas dabar esti daug 
susirinkimų, prakalbų ir vaka­
rų. Neužmirškite pardavinėti 
tuose vakaruose “Ateitį” pavie­
niais numeriais, neužmirškite 
prikalbinti naujų prenumerato­
rių už $2.00 metams ir šėrininkų 
už $10.00 “Ateičiai”! Padary­
kime taip, kad visi skaitantieji 
skaitytų “Ateitį”.

Rašykite Ateičiai 366 W. 
Broadway, So. Boston, Mass.

Atkreipiame domą musų skai­
tytojų į korespondenciją iš Ra­
cine, "Wis. šiame numeryje. Da­
rykime visi taip, kaip ir tie pra­
kilnus, šviesus musų broliai da­
ro.

pasitaręs su Lietuviais, Latviais 
įvairiose Rusijos dalyse atvyko 
vakar į Stockholmą ir prašė Ira 
Nelson Morris, Amerikos minis- 
terio čionais, persiųsti Preziden­
tui Wilsonui memorialą, išdės­
tant! tų žmonių tautinį progra­
mą su meldimu jį paremti. ,

Jie reikalauja pilnos nepri­
gulmybės, teisės įsteigti savąją 
valdžią ir atstovauti taikos kon­
ferencijoje. Jų teritorijalis pro­
gramas reikalauja sugrąžinimo 
didesnės dalies žemių atimtų 
jiems 1795 metais, apimančių 
12,000,000 Lietuvių, Latvių ir 
kitokių tautų.”

ši žinia parodo, kad Lietuvių 
Laisvės Tėvas tikrai darbuojasi 
Lietuvos laisvei ir jo darbas da­
ro įspūdį į diplomatus!

Toliau reikia tikėtis išgirsime 
daugiau. O dabar reikią žiūrėti, 
kad mes, Amerikos lietuviai, pa­
remtume, musų atstovo misiją 
po Europos valstybes ir leistu­
me Lietuvos laisvės kovą prive­
sti jam ligi laimingo galo. Ke­
lias, kuriuo mes jam galime pri- 
gelbėti — tai aukos Neprigul- 
mybės Fondui. Kada tik mes iš­
girsime gerą žinią apie jo dar­
bus Lietuvos laisvei svetimoje ir 
savoje spaudoje, tai atsakyki- 
me čekio ar money orderio Ne­
prigulmybės Fondo Sekretoriui 
J. Sekevičiui 101 Oak st., Law­
rence, Mass, pasiuntimu.

Remkime dabar — arba nie­
kados !

DEL VAIDŲ.

DRAS J. ŠLIUPAS DARBUO­
JASI ŠVEDIJOJE.

Bepiga kada už darbo imasi 
žmogus, išmanąs dalykus ir tu­
rįs visas reikiamas ypatybes. 
Taip, kada Dras J. šliupas ėmė 
darbuotis Lietuvos Laisvei, tai 
apie tai prabilo visas pasaulis. 
Pereitame “Ateities” numeryje 
pranešėme, kad Dras šliupas 
atvyko į Stokholmą Švedijoje, iš 
kur prisiuntė savo kablegramą 
į Ameriką. Dabar sužinojome, 
kad jis nuėjo ten pas Amerikos 
pasiuntinį ir įteikė jam memo­
rialą apie sutvėrimą Lietuvių ir 
Latvių nepriklausomybės, kurį 
jis pagamino būdamas Rusijoje 
ir tardamasis su latviais, šis 
Amerikos lietuvių atstovo žygis 
buvo tokis įspūdingas, kad tele­
grafas iš Amerikos pasiuntiny­
stės* Švedijoje išnešiojo šią ži­
nią po visą pasaulį. Amerikoje 
tilpo ta žinia spalio 3 d. visų 
miestų žymesniuose laikraščiuo­
se.

štai kaip paduoda tą žinią 
Bostono “Globe”.

LITHUANIANS TRANSMIT 
PROGRAM TO PRESIDENT. 
STOCKHOLM, Oct. 3 — Dr.

John Szlupas, who has been in 
consultation with Lithuanians 
and Letts in various parts of 
Russia, arrived yesterday in 
Stockholm and. requested Ira 
Nelson Morris, the American 
Minister here, to transmit to 
President Wilson a memorial 
setting forth the National prog­
ram of these peoples-and beg­
ging him to support it

They demand complete inde­
pendence, the right to establish 
their own Gowemment and re­

presentation in the eventual 
peace conference. Their territo­
rial program includes the re­
establishment of a greater part 
of the territory lost in 1795, 
which would take in a popula­
tion of 12,000,000 Lithuanians, 
Letts and other races.

Lietuviškame vertime:
“Dr. John Szlupas (šliupas)

kia tai duoti suprasti klerika­
lams ir kol jie to nesupras, tai 
vaidus, kerštus ir neapykantą 
jie kels ii’ kels. Ir dabar todėl 
jie taip smarkiai koliojasi ir'vai­
dinasi su sandariečiais, kad vis 
dar nebepameta savo “idea 
fixee”, lead jei tik vaidinsią ir 
koliosis, tai sandariečiai jų nusi­
gąs ir jie vieni pasiliks valdyti 
“avukes!”

Musų draugas sandarietis — 
laikraštis “Lietuva” sielojasi, 
kad tarp musų vėl žydi baisus 
vaidai. Tie vaidai tai, turbut, 
menama vaidai tarp musų san­
dariečių ir klerikalų, nes socija­
listai šiuo laiku užimti daugiau 
naminiais vaidais ir “vaidų” tik­
roje to žodžio prasmėje, su 
abiem kitom partijoms paskuti­
niu laiku, jie plačiau neišvysto; 
Taip mes pripažįstame, kad eina 
vaidai... Bet kas tų vaidų kalti­
ninkas yra? “Lietuva” nepasa­
ko. Tai mes pasakysime. Pas­
kutinių laikų vaidų kaltininkais 
yra tik vieni klerikalai. Juk vi­
si atsimena, kaip sandariečiai 
gražiai, švelniai, taktingai per 
savo spaudą ir visuomenės gy­
venime atsakinėjo, kuomet kle­
rikalai užsimanė išardyti Cent- 

I rali Komitetą, kuomet paaiškė­
jo, kad Valstybės Departamen­
tas neleidžia išsiųsti per jokią 
įstaigą į vokiečių užimtąją Lie­
tuvą likusiųjų Raud. Kryžiuje 
Lietuvių Dienos pinigų. O ar 
klerikalai paisė tų musų ramių, 
korekčių prirodymų. Jie net be­
gėdžiai pradėjo šaukti, kad 
Centr. Komitetas pasisavino 
Liet. Dienos pinigus ir šmeižti 
ir žeminti visus sandariečius lie­
tuvių visuomenės akyse! O 
šmeižtai dro šliupo, važiuojant 
jam į Europą, o kaltinimas “šni- 
pystėje” visų sandariečių vado­
vų? Ar galima yra sandarie- 
čiams tylėti apie visus tuos da­
lykus? Daug mes galvojame 
apie tuos dalykus ir norėtume, 
kad galima butų gražiai sugy­
venti. Bet kad ramus, rimtas 
argumentas, mandagi kalba ne­
gelbsti, tai rejkia smarkesniais 
argumentais gintis. ’ Juk jei jus 
ramiai einate ir jus užpuola val­
kata ir plėšikas su peiliu, tai ar 
su prirodinėjimais ir ramiais įti­
kinimais jus apsiginsite? Rei­
kia imti akmuo ar kitas lygus 
ginklas! kol dar neįsmeigė pei­
lio. Taip mums išrodo musų' 
sandariečių vaidai su klerikalais 
ir, jeigu mes tikime savo idėjai 
ir nenorime savo pražūties, tai 
mes, .sandariečiai, turime gintis 
ir ginsimės. Mes turime priro­
dyti klerikalams, lead jie nenu­
stums musų, sandariečių, nuo 
žemės rutulio, neatbaidys mus 
nuo musų švento darbo — lietu­
vystės, demokratybės, laisvės ir 
kultūros skleidimo lietuvių liau­
dyje ir vistiek vieni kunigai mu­
sų visuomenės nevadovaus. Rei­

SANDARIECIAMS.

Artinasi Sandaros Seimas lap­
kričio 29 d. š. m. Mes lig to lai­
ko turime sukrusti ir visas kuo­
pas prikelti į gyvybę, kad visos 
Seime turėtų būtinai po savo at­
stovą. Išanksto.visos kuopos tu­
ri apsvarstyti ir apspręsti, kas 
tinkamiausias butų į Centro 
Valdybą ir padaryti kokius nau­
dingus įnešimus. Nereikia už­
miršti ir kultūros darbo vietose. 
Reikia susitarti visur su TMD. 
kuopomis ir parengti paskaitas 
apie Lietuvą: kaip Lietuva ga­
li įgyti laisvę, kokią laisvę, kokia 
valdžia busimosios Lietuvos turi 
būti, kokios sienos, kaip pakelti 
Lietuvoje pramonė ir t. t. Nes 
taika gali būti netoliausia ir tie 
klausimai gali tekti rišti jau 
praktikos gyvenime, tai ligi to 
riškime teorijoje!

Neužmirškime Neprigulmybės 
Fondo. Musų atstovas dras J. 
šliupas gerai darbuojasi užsie­
nyje ir jo darbą turime palaiky­
ti. Patartume nuo saves, kad 
visos Sandaros kuopos, TMD. ir 
SLA. kuopos paskutinę savaitę 
prieš Sandaros Seimą parinktu­
mėte tarp sayo narių aukų ar 
pašiurtumėte iš kuopos iždo ir 
pasiųstumėte Neprigulmybės 
Fondui (J. SekeviČius, 101 Oak 
st., Lawrence, Mass., Sekreto­
riui).

Apžvalga.
NAUJAS TARDYTOJAS.

Rymo Katalikų Susivienijimo 
organas iš Brooklyno, paminėjo 
g. Šimkaus “straipsnį apie šni­
pus” “Tėvynėje” ir tuojaus užė­
mė tardytojaus rolę. Reikalau­
ja, kad gerb. Alytienė, A. B. 
Strimaitis ir V. K. Račkauskas 
duotų patys paaiškinimų apie jų 
ryšius su šnipais. Tas dar su­
prantama, nes tie žmones buvo 
minimi. Bet tas pats laikraštis 
ten įkiša ir C. Kaspučio vardą, 
kuris dar nebuvo ligšiol įveltas 
į tą istoriją ir nuo jo reikalauja 
pasiaiškinimų ar jis buvo Wash­
ingtone, ar ne ir ką jis ten vei­
kė? Tai, mat, ir jie susekė dar 
naują dalyką! .

SLAPTYBĖS VIEŠUOSE MU­
SŲ TAUTOS REIKALUOSE.

Gerb. Šimkus savo rašte “Tė­
vynėje” apie šnipus pasakė, kad 
“musų tautos viešuose dalykuo­
se neturi būti ypatingų slapty­
bių.”

Tą mintį pasigavo ir R.-Kat. 
Susivienijimo orgdnas ir jame 
skaitome: “nenorime musų tau­
tos viešuose reikaluose patin­
gų slaptybių ar bent tų slapty­
bių nužiūrėjimas, kad butų.”

Jei taip, tai tegul p. Bielskio 
biuras Washingtone tuojau pa­
sisako, ką veikia irjpano veikti, 
Tautos Taryba — kokius memo- 
rijalus ir machinacijas rengia, 
Tautos Fondas — Įdek ir kur 
pinigų išleido politikos tikslams 
ir 1.1.

Jei nereikia slaptybių — tai 
nereikia visoms srovėms!

NESUPRANTAMA POZICIJA.

Į musų pajudintą klausimą 
apie ramų Srovių bendradarbia­
vimą "atsiliepė “Naujienos”. Jos 
sako, lead dar neatėjęs laikas 
gvildenti tolaus klausimus, to­
dėl ir įtraukti juos į dienotvarkę

esą peranksti. Mums šita visai 
nesuprantama yra! Juk, mes 
nežinome kiek ilgai tęsis karė ir 
už kiek . laiko lietuvių visoms 
partijoms teks susitikti Lietu­
vos parlamente arba, galiausiai, 
čia visotiname Amerikos lietu­
vių Seime, kuris turės priremti 
savo metropolijos politinius rei­
kalavimus. Kas bus, jei mes ne­
busime prisirengę prie ramaus 
bendradarbiavimo ? Ne j augi
mums bus lemta nuo pirmų žo­
džių pereiti į tokį padėjimą, ko­
kis susidarė Brooklyno ar Pe­
trogrado Seimuose? Ir ar nau­
dingas kuriai iš musų partijų 
e—srovių tokis padėjimas? To­
dėl mes manome, kad dabar ir 
tik dabar laikas mums yra per- 
revizuoti savo santikius su kito­
mis partijomis!

Toliau “Naujienos” gieda sa­
yo paprastą giesmę, kad mums 
reikia dar organizuotis dedant 
pamatan klesa! Ir vėl klesa! 
Dar kalbant apie Amerikos lie­
tuvius galima sakyti “klesa”, 
bet ir tai ūkininkų sūnus, atėję 
iš Lietuvos ir virtę Čia laikinai 
fabrikų darbininkais, su neišpa­
sakytu palinkimu grįžti į senąjį 
ūkininkų gyvenimą arba išeiti į 
buržuazinį luomą, vargu bau be­
sudaro ir čia Amerikoje kokias- 
nors “klesas” ir vargu jas gali­
ma vadinti “klesomis”. O ką jau 
bekalbėjus apie Lietuvą, kur ne­
žinia kur prasideda ūkininkas ir 
kur pasibaigia bernas! Mes lie­
tuviai ir čia ir ten esame dar tik 
medega “klesoms”. Sudaryki- 
fne pirma “klesas” lietuvių vi­
suomenėje, tai tuomet kalbėsi­
me apie “klesas” ir musų srovių 
bei partijų ramus bendradarbia­
vimas greičiau privestų gal mus 
prie klesų ir prie to kas nuosek­
liai išeina iš klesų ir klesinės ko­
vos. Todėl “Naujienų” straips­
nis mus neįtikino neikięk, kad 
ramus musų partijų bendradar­
biavimas nėra galimas, ir tuo­
jau pageidaujamas...

Mes tmime bent, taip sakant, 
mekaniškai priprasti viena par­
tija prie kitos ir išmokti bent ra­
miai, be ekscesų, klausyti vieni 
Įeitų nuomonių...

Be to gali būti be vertės musų 
visų “stygavimai” apie klesas ir 
apie musų visą politinę ateitį...

SOCIJALISTAI NENORI TUO­
JAU SOCIJALISTINĖS 

TVARKOS.

Pereitame “Ateities” nume­
ryje mes rašėme, kad “Naujie­
nos” pirmos iš socijalistų spau­
dos drąsiai apreiškė, “kad Rusi­
joje dar negali būti socijalė re­
publika, o tik buržuazinė”, ir 
pasidžiaugėme iš to, kad musų 
socijalistai jau pradeda susipra­
sti, kad tik Sandaros reikalavi­
mai šiandien yra teįvykinami 
gyvenime. “Naujienos” neva 
pašaipingame tone del to straip­
snio mėgina mus kritikuoti. To­
je kritikoje jie pasisako šiuos 
žodžius, vertus* įsidėmėti kiek­
vienam lietuviui socijalistui:

“Viena klaida yra ta, kad so­
cijalistai buk norėję “tuojau j- 
vyldųti Lietuvoje socijalizmą.” 
“Ateitis” klysta; tokio noro so­
cijalistai (bent tie, kurie su­
pranta, kas yra socijalizmas) 
neturėjo. Tegul “Ateitis” per­
verčia socijalistų lailirašcius ir 
pa j ieško, kame buvo kuomet- 
nors toks noras išreikštas: ji ne­
ras tenai nieko panašaus.”

Apie šitą “tuojau” štai ką mes 
galime pasakyti. “Tuojau” čia 
nereiškia musų supratime šian­
dien, rytoj ar užporyt, bet reiš­
kia reikalavimą paimti Lietuvos 
valdžią į socijalistų rankas ir 
ten pradėti vykinti socijalę 
tvarką, pirmoje galimybėje. Ir 
jei ta “pirmoji galimybė” pasi­
taikytų po šios Įtaręs, tai socija­
listai ir pradėtų Lietuvoje vy­
kinti “socijalę ^Jdžią”, kaip ir 
šaukia visose kryžkelėse musų 
paprastieji “socijalistai” iš liau­
dies. Taip suprato xir tebesu- 
pranta ir L. S. S. musąjį socija­

lizmą. Sulig “Naujienų” virš- 
minėtu pasakymu išeina, kad so­
cijalistai laisvoje Lietuvoje dar 
nepradėtų vykinti x'soči j a lės 
tvarkos”, bet vykintų tiktai dar 
tikrųjų demokratų (sandarie­
čių) tvarką, jeigu jie ir atsidur­
tų pas musų valdžios vairą. Na 
ar tai šito negalima pavadinti 
“susipratimu”? Kad tik taip 
visi musų socijalistai manytų, 
tai bepiga butų, bet tai, turbut, 
tik “partizaniškoji”, anot “Ko­
vos”, tik “Naujienų” pozicija...

KLERIKALIŠKA 
MAIŠALIENĖ.

Bostono klerikalų laikraštis 
vieną kartą lietuviškus libera­
lus maišo su purvais, plusta Įdek 
tik leidžia jų “padorus dievobai­
mingumas” ir atvaizdina juos 
kaipo didžiausius nenaudėlius, o 
kitą kartą pripažįsta, kad libe­
ralų yra ir bus ir gali būti nau­
dingas jų darbas Lietuvai, žo­
džiu, tikra maišalienė ir neišlai- 
kymąs pozicijos....

štai neseniai tas pats laikraš­
tis sako: “Jie (t. y. liberalai ir 
socijalistai) tik gali pačioje lie­
tuvių visuomenėje sudaryti sau 
šiokias-to Idas veikimo dirvas. 
Ir nežiūrint jų klaidingos pasau­
lėžvalgos gali jie net naudingais 
tautai būti.” Ar jau supras, 
kad ii* liberalai gali būti naudin­
gais, — tik bėda, kad to pačio 
negalima pasakyti apie klerika­
lus — apie musų vienybės ardy­
tojus ii’ Rymo vergystės šalinin­
kus1.

RAGINA GRĮŽTI Į 
LIETUVĄ.

Gerb. A. Martus per ® “V. L- 
kų” ir kitus laikraščius vėl ragi­
na karštai grįžti į Lietuvą, pasi­
baigus šiai karei. Bet pirm grįž­
tant jis pataria susiorganizuoti 
kompanijoms kiekvienam ama­
tui atskirai. Jis mini savo strai­
psnyje ir kviečia grįžti šiuos 
darbininkus: siuvėjus, kurpius, 
dailydes, plytninkus ir gotautų 
dirbėjus, cemento dirbėjus, ma­
šinistus, geležies darbininkus, 
audėjus ir verpėjus, odų ir kai­
lių darbininkus, automobilių dir­
bėjus, trąšų ir elektros išdirbė­
jus ir tt.

Visa tai gerai ir gražu. Bet 
kodėl pas mus vis atskiri žmo­
nes rūpinasi tokiais svarbiais 
dalykais. Juk turime Atstaty­
mo Bendrovę. Ta pasižadėjo tą 
darbą dirbti ir tegu dirba.
" Bostono “Darbininkas” jau ir 
čia nori ardyti bendrą darbą ir 
jau įsisteigė savo naują kromelį 
vardu: “Grįžimo į Lietuvą Biu­
ras”.

BARA g.g. ŠLIUPĄ IR ŠIMKŲ.

“Lietuva” bara g.g. K. šliupą 
ir S. Šimkų, kam juodu neturė­
dami filtrų prirodymų, o tik rem 
damuosi koldomis-ten paskalo­
mis, pakėlė tokį triukšmą su 
“šnipais”. “Lietuva” sako:

“Nei vienas iš svarbiausių ap­
kaltinimų nėra prirodytas: 1)- 
neprirodyta, kad kas nors iš lie­
tuvių veikėjų už pinigus, ar ir 
be pinigų, butų tarnavęs kokiai 
nors valdžiai prieš Lietuvos ne- 
prigulmybę; 2) neprirodyta, kad 
net tas pats p. Pilėnas butų Lie­
tuvos neprigulmybės priešu, 
(mes turime pamatų manyti, 
kad jis juomi nebuvo ir nėra; 
atpenč manytum, kad jis gali 
daug Lietuvai naudos padary­
ti) ; 3) neprirodyta, kad tarp lie­
tuvių butų kokia nors organiza­
cija, norinti “parduoti” Lietu­
vos laisvę, žodžiu, nei vienas 
rimtai padarytas užmetimas ne­
prirodyta.

Kad p. Pilėnas buvo valdiškoj 
Anglijos tarnystėj — dar esant 
Londone, — tai apie tai senai ir 
žvirbliai žinojo; kad jis darė 
vertimus iš Lietuvių laikraščių 
anglų kalbon, tai tas dar taipgi 
nieko neprirodo (mes net esame 
girdėję, kad tais vertimais ne 
kenkta, bet dar prigelbėta lietu­

viams ; apie tai gal galfityirp 
Alytienė paliudyti); kad jis hį 
įskundęs kelis lietuvius ir 
Šimkų vokiškais šnipais,—to 
taipgi nėra jokių prirodymii 
pagalios tas neatsineša prieL 
šliupo paskelbtos šnipijad^ 
nes, kaip galima nusimanyk to. 
buvo padaryta (jeigu buvo) ja 
po K. šliupo padarytos sensari- 
jos ir todėl negalėjo tuomethiii 
kaltinimo pamatu, — tai pi 
būti dalykas keršto, o ne poliU.■ 
kos ir mes su tuo nieko beodn 
neturim, žodžiu sakant, ii di­
delio debesio išėjo — pštik!-1 
ko mes ir tikėjomės.”

Visa tas — taip! Betnepli 
me vien g. g. šliupo ir šimte 
kaltinti tos istorijos iškėte 
Apie tai juk kalbėjo visi Nevį 
Yorke ir Chicagoje ir juk ta is­
torija prasidėjo nuo, tų "dvji- 
kos šimtų”, kada g. A. Rite 
važiavo Europon... JPrieŠtaiji 
po Brooldyną, New Yorką, Si- 
cagą ir kitas didesnes kolonijas 
buvo daug vyrukų, kurių špi­
ly bė yra fabrikuoti visokiu fr 
nias ant nepatinkamų žmoniyir 
neašioti jąs po žmones žodini i 
privačiais laiškais... Tik tie vy­
rukai paškutinojoj valandoj, ka­
da jiems buvo pasiūloma vieši 
prirodyti, ką tvirtindavo priva­
čiai, tai jie visuomet prad&lm 
atitraukti savo žodžius. Gelt, 
Šimkus ir šliupas pirmieji turė­
jo drąsos pasakyti visa, kas po 
užkampius buvo girdėti ir todtl 
kažin ar galima juos užtat kal­
tinti. Nėra to blogo, kuris neiš­
eitų ant gero! Taip ir ši isteri­
ja gal sumažins “pletkus" tarp 
musų lietuvių ir prives prie di­
desnio pasitikėjimo vieni kite 
o ne jieškojimo kokių priekabią 
kaip ligšiol buvo.

TAI KĄ DARYT?

“Lietuva” teisingai mote 
kad Lietuvai gręsia pavojus iŠ 
vokiečių, lenkų ir kitųpm. 
Teisingai pasako, lead liette, 
partijos labai vaidinasi tąjį 
saves — “šoka dervišų šokį 
sustingusio Lietuvos kuno/’ltf- 
gina net su šunimis besipete 
čias partijas, tik nepažymi view 
dalyko, būtent iš kurios partija 
tie paskutiniai vaidai pirmiau­
siai parėjo. Kaltinti čia tautie­
čių negalima, nes visi tautiečiai 
norėjo gražaus sugyvenimo su 
kitais ir šiandien tebenori. Bei 
ką daro klerikalai? Atsiminlots 
bjaurias pastangas klerikalų si' 
ardyti C. K-tą šį pavasarį, 
švarius “Draugo” apkaltinim® 
C. K-to pasisavinime L Dienos 
pinigų, šlykščius užpuldinėji­
mus ant musų pasiuntinio dio 
šliupo į Europą ir prikišinejimi 
visiems tautiečiams bedievybės* 
supuvimo. Juk jeigu muskuj 
nuolatos užpuola ir vis paste 
debesius nuodingų gazų, anot 
“Laisvės”, tai mes turime gintis: 
ir smirdžius varyti laukan. Ta* 1 
tiečiai — sandariečiai gi mete j 
niekad pirmi to nedarė. Užtat 
“Lietuvos” kaltinimas visų ptf*. 
tijų yra nevietoje, nes sandaria- 
čiii čia kaltinti negalima.

CENTR. KOMIT. APYSKAITA-

Savaitė Oct 1—6.

Mėn. aukos iš Baltimore, Md. 
— Užsimokėjo šios ypatosJ- 
česna $4.00, J. Lietuvninkas i 
$3.00; A. Bielskiutė $3.00; 1$ 
Naruševičius $2.00; M. Kurilai- 
tis, J. Kablys, V. Bielis, P. Kun­
drotas, A. šimkevičienė, 0. Do- 
vidaičiutė, M. Matulionienė po 
$1.00; A. Miliauskas $3.00. Viso 
$22.00. .

Aukos iš Amsterdam, N. Y. 
surinktos per vestuves $12.10.

Pinigai užsilikę nuo “Lietuvių 
Dienos” iš Paterson, N. J. $7.50.

Mėn. auka R. Karužos iš Phi­
ladelphia, Pa. už 5 mėnesius 
$15.00.

į Viso labo $56.60.
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AR ŠIAIP AR TAIP, TURI- 
■ ME PRIPAŽINTI, KAD PA­
SAULIS ŠIAME AUDRINGA­

ME LAIKE SOCIJALĖJA. PA- 
E ĖMIMAS MAISTO DAIKTŲ 
į. VEIK VISOSE KARIAUJAN- 
I ČIOSE ŠALYSE Į VALDŽIOS 
I RANKAS — PAĖMIMAS GE- 
| LEŽINKELIŲ, DIRBTUVIŲ IR 
I PREKYBOS Iš PRIVAČIŲ 
į RANKŲ Į VALDŽIOS — VI- 
į SUOMENĖS ATSTOVŲ RAN- 
: KAS — IŠKALBINGAI LIŪDI* 
į JA, JOG PRIVATE NUOSAVY­

BĖ VIRSTA VISUOMENINE! 
IR AR TAM PRIEŠINSIMĖS, 
AR NE, TAS VISTIEK ĮVYKS!

LIETUVIAI! MES NEPASI- 
| LIKIME NUO TO!
į. ATEITIES BENDROVĖ NO­

RI, KAD “ATEITIS” BUTŲ NE 
’ JPRIVATIS, BET VISUOMENI­

NIS LAIKRAŠTIS. ĮSITĖMY- 
KITE “VISUOMENINIS”! TO- 

į DEL REMKITE “ATEITĮ”, 
KURI EINA DRAUGE SU VI­

RO PASAULIO PAŽANGA! 
IPASIPIRKITE - “ATEITIES” 

BENDROVĖS ŠERĄ Už $10, Į- 
MOKĖDAMI DALIMIS PO 
KIEK NESUNKU. UžSISA- 
RYKITE “ATEITIES” LAIK­
RAŠTĮ Už $2 METAMS. “AT­
EITIS” AKYLIAUSIA SEKA 
VISUS PASAULIO ATSITIKI­
MUS IR GREIČIAUSIA PA­
DUODA SAVO SKAITYTO­
JAMS.
DUOKITE JŪSŲ KORTELES, 

^APGARSINIMUS, KONSTITU­
CIJAS IR KITOKIUS SPAU­
DOS DARBUS “ATEITIES” 
BENDROVEI, KURI DARBĄ 
IŠPILDO GREITAI IR GERAI. 
' PARSITRAUKITE SAU LIE­

TUVIŠKŲ KNYGŲ, KOKIŲ 
TIK REIKIA Iš “ATEITIES” 
BENDROVĖS!

r UŽSIRAŠYKITE ‘ATEITIES’ 
ADRESĄ ANT SIENOS IR 
KREIPKITĖS VISAIS REIKA­
LAIS:

“ATEITIS” •
366 W. BRAODWAY,

SO. BOSTON, MASS.

Tausojimas maisto.
Maisto kontrolės komisija rei­

kalauja, .kad maistas butų tau­
sojamas, kaip galint, labiausiai. 
Kad padidinus maisto išteklių ir 
Kad padidinus maisto išteklių 
panaikinta daug, taisyklių ir 
draudimų apie žvejybą jurose. 
Pradedamųjų mokyklų vaikams 
bus daug aiškinama apie tauso­
jimą maisto, kad jie galėtų pa­
tarti savo šeimynoms, kaip tei­
kia tausoti maistas. Ateinantį 
metą ketinama užimti kiekvieną 
plotelį žemės “karės daržams”, 
kuriuose butų auginama daržo­
vės. .

Kareivių apdrauda.
Senatas vienbalsiai priėmė 

kareivių apdraudos bilių ir pa­
skyrė 170 milijonų dol. apdrau­
dos tikslams. Sulyg apdraudos 
taisyklių žuvusio kareivio našlė 
gaus mėnesiui $25, šu dviem 
vaikais $47.50. Pašauktųjų kar­
eivių šeimynoms bus duodama 
pašalpa sekančiai: Vienai pačiai 
$15 mėnesiui, pačiai su dviem 
vaikais $32.50 ir po $5 vis pri­
dedant kiekvienam vaikui. Pu­
sė kareivių algos bus išmokama 
jiems, o pusė bus užlaikoma ir 
išmokėta, grįžtant kareiviui na­
mo arba jam žuvus jo giminėms.

20 tūkstančių aeroplanų.
Karės sekretorius Bakeris 

skelbia, kad 20 tūkstančių aero­
planų jau daroma ir jie bus pri­
rengti drauge su Amerikos ar­
mijomis j frontą. Tūkstančiai 
lakstytojų lavinas čia 24 laksty­
mo mokyklose. Ketvirtadalis tų 
aeroplanų bus padaryta Europo­
je.

Armėnas išradėjas.
Vienas armėnas Bostone išra­

do prietaisą, kuri gali sunaudo­
ti liuosą energiją by-kokiemš 
reikalams. Esą tą prietaisą ga­
lima pritaisyti prie aeroplanų, ir 
prie laivų ir prie visų kitokių 
mašinų,

Iš Amerikos.

Sumažino apdraudę.
Kadangi submarinų pavojus 

dabar jau nėra tolds didelis, tai 
Suv. Valstijų valdžia įsakė su­
mažinti apdraudos kainas viso­
kiems karės dalykams.

rinko protestonų bažnyčių fede­
rates tarybos prezidentą Maso­
ną North, katalikų kardinolą 
Gibbonsą, darbo federacijos pre­
zidentą Gompersą, ūkininkų ir 
pramoninkų organizacijų prezi­
dentus. Sąjungos tikslas bus 
palaikyti'Suv.. Valstijų vidujinę 
vienybę šiais sunkiais laikais.

Prezidentas Vilsonas, sveikin­
damas Sąjungą taip prasitarė: 
Tie amerikonai, kurie šiandien 
kalba su voldečiais apie taiką, 
gadina tuos demokratybės edea- 
lus, už kuriuos Suv. Valstijos 
visuomet stovėjo ir pradėjo šią 
karę!.

Apšaudė italų submariną.
Amerikos karės laivas Euro­

poje, stovėjęs naktį ant sargy­
bos, nužvelgė submariną ir ne­
atsakius tam į paduotą signalą, 
šovė į jį užmušdamas aficierį ir 
keletą kareivių. Vėliau paaiškė­
jo, kad tai buvo italų submari- 
nas.

La Follette pasiaiškins.
Pakeltas klausimas apie išme­

timą La Follettę iš Senato dar 
neišrištas. Senatorius bus pa­
šauktas prieš tam tikrą tyrimo 
komisiją ir jis sudės pasiaiški­
nimus apie savo “maistinę” kal­
bą St. Paulio mieste.

Nustatys duonos kainas.
Maisto kontroleris Hooveris 

ketina nustatyti' duonos kainą, 
kadangi su ja vis tebedaroma 
spekuliacija.

Neduos anglies.
Suv. Valstijų valdžia įsakė vi­

siems Amerikos uostams neduo­
ti Pietų Amerikos laivams angj 
lies, kurie vež prekes neutra- 
lėms Europos valstybėms.

Ateities Kooperacijos
BENDROVE

Inkorporuota Massachusetts valstijoje ant $10,000.00

Ateities Kooperacijos Bendrovė suorganizuotademokratmgjąusiais
— r J pamatais is darbo žmonių ir leidžia

Demokratijos Laikrašti “Ateitį"
ir populerias darbo žmonėms knygas 

Spausdina savo spaustuvėje visokius spaudos darbus, 
Parduoda visas Europoj ir Amerikoj išleistas lietuviu 

kalboj knygas ir kitus spausdintus dalykus.

Ateities Kooperacijos Bendrovei gali pagelbėt kiekviens lietuvys 
——nusipirkdami Bendrovės serą už $1 0.,. užsisakydami ir platinda­
mi laikrašti “Ateitį^, kuri kainuoja metams. $2., pusei mėty $1. duo­
dami spausdinti knygas, atsišaukimus, konstitucijas, lapelius, korteles 
ir visus kitus spaudos darbus, koki kada tik gali būtį, parsitraukdami 
knygas, atvirutes, laiškams popieras ir tL

Skaitytojai, Draugai ir Prieteliai, neužmirškite Ateities Koope­
racijos Bendroves ir tuojau visais augščiau paminėtais reikalais 

kreipkitės šiuo adresu:

PYSKAIT1 

1-6.

Itimore, Md- 
ypatos: L

Jetuvninkrt 
$3.00; U 
M. Kurilai- 

ills, P. Kuo-, 
enė, 0. Do- 
ulionienėpo 
$3.00. Visoj

•dam.N.yJ 
bs $12.10. į 

o ‘‘Lietuvių 
N. J. $7M: 
ižos išPhi- 
) mėnesius.

Paskola eina gerai.
t? Spalių 1 d. pradėtoji 3 bilijo­
nų paskola eina gerai. Didieji 
miestai: New Yorkas, Chicago, 
Bostonas, Philadelphia ir kiti 
jau turi surinkę šimtus milijonų 
naujai paskolai. Kadangi pa­
skola tęsis per visą spalių mėne­
sį, tai tikimasi reikalaujama su­
ma bus lengvai surinkta ir dar 
su viršumi.

Perkant už didesnę sumą pini­
gų, pradedant nuo $1000, "duo­
dama daug palengvinimų, nuo­
šimtis bus mokama didesnis: ne 
3įį, bet 4 nuošimčiai ir grąžini­
mas tų paskolų prasidės jau 10 
metų praslinkus.

Po visas Suv. Valstijas ban- 
kos, pačtai ir kitokios visuome­
nės įstaigos gyvai varo paskolos 
rinkimo darbą.

Persiųs prirodymus.
Suvienytųjų Valstijų “slaptoji 

tarnyba” susekė, kad Bolo-paša 
"pardavinėjo vokiečiams Pranci- 
jos karės paslaptis per Ameri­
kos bankas. Bolo paša, kaip jau 
žinoma, yra suimtas Paryžiuje. 
Dabar Suv. Valstijų valdžia per­
siųs PrAncijos valdžiai visus pri­
rodymus, kaip buvęs vokiečių 
pasiuntinys Amerikoje, Bern­
storf as, išmokėjo Bolo-pašai už 
jo judošišką darbą 1 milijoną 
600 tukst. dolarių.

Atmetė sumanymą.
Į kongresą buvo įnešta suma­

nymas, kad visus užsirašiusius 
vyrus draftui išekzaminuoti ai' 

' jie yra tinkam?karės tarnybai, 
ar ne. Kongresas atmetė šį su­
manymą, kadangi Buv. Valstijos 
tuo tarpu turi gana kareivių.

Nuskandino submariną.
Amerikos karės laivas, lydė­

damas prekybos laivus, nuskan­
dino vokiečių U-laivą netoli An­
glijos krantų. Taip skelbia Suv. 
Valstijų Laivyno Departamen­
tas,

Nuskandinta Suv. Valst. laivas.
Pagelbinis Suv. Valstijų ka­

rės laivas, kuris graibė minas 
Europos vandenyse, nuskandin­
tas. žmones visi išsigelbėjo.

JAMES M. KEYES, ADVOKATAS 
350 Broadway, South Boston. 
Pasitark su manim visuose telsrru‘3- 

kuose reikaluose. Suteikiu pilnas in­
formacijas apie Suvienytų Valstijų 
Kariuomenes Draftų. Turiu Lietuviš­
ką, Ruską, Lenkišką ir Latvišką ver­
tėją. Bylas imu iš visų dalių valsty­
bes. Užtikrinu užganėdinimą.

James M. Kėyes, Advokatas, 
350 Broadway, . South Boston, Mass. 
Tek: South Boston 214 or S. B. 600.

Jeigu vienas užimtas, šauk kitą.
• X42). 

H PRAKALBOSI PRAKALBOS! — 
Lietuvių Gaspadinių Pašalpos K1 lu­

bas rengia prakalbas 14 d. spalio 1‘17 
m. 7.30 vai. vakare, Lietuvių salėje, 
kampas E ir Silver gatvių, South 
Boston. •

Yra užkviesti garsus kalbėtojai, 
taipgi kalbės viena mergina garsi 
kalbėtoja. Bus visokių pamargini- 
mų: dainų ir deklamacijų, kokių dar 
niekas negirdėję.

Per šias prakalbas bus galima įsto­
ti naujom narėm tik už pusę įstoji­
mo mokesties.

širdingai kviečia atsilankyti/
Komitetas.

“Ateitis”, 366 Broadway,
SOUTH BOSTON, MASS.

Pranešimas
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kliau­
čiai

P, Valiulis ir J. Saimlskis, 
kurie seniau laikėme savo šapų 

po No* 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme i naujų vie­
tą.

Tautos vienybės sąjunga.
Washington© valdžios rupes­

niu sutverta milžiniška organi­
zacija karės vedimui ligi lai­
mingam galui vardu Tautos Vie­
nybės Sąjunga.-

Sąjunga garbės pirmininku iš­

— EXTRA! ŠOKIAI! —
Rengia Lietuvių Labdarystės Drau­

gija ketverge ir subatoj, tai yra 11 ir 
13 d. spalio (Oct.) 1917 m. Pradžia 
šokių 7.30 vai. ir tęsis ligi 11.80 vai.

Širdingai užkviečia visus
Komitetas.

oGocoGGoooooscooososcoeccoGeceoccoooeooeoocososoooc,

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS į

8 Patartina remti šiuos biznierius:
8 APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
8 AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
n BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 A then st.,
8 KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,
O , South Boston Custom Tailors, 278 Broadway. į
8 RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelun,
k 377 West Broadway. |
8 FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
8 ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.
{DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
j AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: . |

J. P. Tuinila, 822 Washington st.,
National Jewelry Co., 112 Cuort st. I

Gėrėjais! juomi restoranuose ir kitose 
vietose — dabar nori kad šeimyna ir sve­
čiai prisidėtų prie to linksmumo. Smagu 
paduoti BEVO svečiams ir išgirsti juos sa­
kant — kaip tai. yra gardus — ir paskui 
menant kas tai jis galėtų būti. Jeigu ne­
matę butelio tai sakys, kad tai visai kas 
kita — jeigu bus matę butelį tai turės ki­
tus išaiškinimus apie jo gerumų.

BEVO yra maistingas — tyras, nesvai­
ginantis, sveikas ir pastiprinantis. PA­
SARGA — BEVO reikia gerti šaltų.

BEVO — visiems metams lengvas gėra­
las.

Galima gauti BEVO viešbučiuose, resto­
ranuose, grosernėse, krautuvėse, aptieko- 
se, base ball parkuose, traukiniuose, lai­
vuose ir visur kur tik gėralai parsiduoda. 
Idant nebūtum prigautas, reikalauk kad 
butelj atidarytų prie tavęs.

BEVO parsiduoda tik buteliuose — ir į 
butelius pila išimtinai tik

ANHEUSER-BUSCH
ST. LOUIS

TP. Valiulis Ir J. Savalskls]
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

Didžiausia ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima bamėmis no pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
4,DIRVAn verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexilcoj $2.50. ,
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CLAIR AVE. CLEVELAND, OHIO

VVMR” IR moterų.ir vaikų 8
§ V -t MĖNESINIS PRIEDAS 8
b —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00—
O Užrašykite ją savo draug ms ir pažįstamiems ir patarkite e 
x kožnam lietuviui skaityti. S
8 Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: 8
g A. B. STRIMAITIS,
g 307 West 30th Street, New York City,
oseooceeecoooooeecocceecoceseoosoeooeoooosooeoeeosea

LIETUVIŠKOS .
ATVIRUTES.
VAIZDELIAI Iš LIETUVOS:

5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis”.
7. "“Žąsų piemenėliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilnia 

Je”.



6 ATEITIS

P. Bunin.

Jėzuitai.
n.

JĖZAUS DRAUGIJA.

Popiežius įgijo visuomenes 
akyse labai galingą pagelbinin- 
ką. Vienok įstatymų užtvirtini­
mas susidūrė su netikėtomis 
kliūtimis. Popiežius nesutiko 
pasiimti užtvirtinimą naujos 
draugijos įstatymų ant savo at­
sakomybės ir įstatymų projek­
tą įdavė peržiūrėti kardinolui 
Gvidičioni. Kardinolas išpra- 
džių nepatvirtino projekto ir 
net atsisakė jį skaityti, remda­
masis tuom, kad Laterano ir Li­
ono suvažiavimų nutarimais yra 
užginta steigti naujų ordenų. 
Bet Gvidičioni ilgai neprieštara­
vo. Nežinia kokiu budu kardi­
nolas buvo kažikeno perkalbė­
tas ir, visų nusistebėjimui, jisai 
netik, kad greitai naujos draugi­
jos įstatų projektą perskaitė, 
bet ir patvirtino jį. Po jo pa­
tvirtinimo kiti du kardinolu, ku­
riuodu buvo nuskirtu į komisiją, 
suliko užtvirtinti ir rugpiučio 
27 d. 1540 m. buvo išleista po­
piežiaus raštas, kurio įsakymu 
buvo įsteigiama “Jėzaus draugi­
ja” arba “jėzuitų ordenas”. Ta­
me rašte taip buvo parašyta: 
“Jėzaus draugija arba bendrovė 
susideda iš tokių žmonių, kurie 
vardan Dievo nori būti apsigin­
klavusiais po kryžiaus ženklu ir 
tarnauti vienatiniam Viešpačiui 
ir Rymo popiežiui, Jo vietinin­
kui ant žemės. Priimtieji drau- 
gijon privalo prisiegti nekalty­
bei, bedinumui, paklusniai klau­
syti ordeno generolo ir popie- 

-^-žiaus. Ordeno generolas turi 
neapribotą valdžią, bet jis pri­
valo draugijai tokius patiekti 
įstatus, su kuriais sutiktų di­
džiuma sądraugų; gį vedime 
draugijos reikalu jam palikta 
pilniausioji liuosybė. Draugijos 
narių skaičius neturi būti dides­
nis, kaip 60 asmenų.”

Nuo tos dienos ordenas oficia­
liai buvo pripažintas. Pirmuoju 
ordeno generolu buvo aprinktas 
Ignas Lojolą, 1541 metais. Pri­
rengiamieji darbai, seniai sva­
jonėse auklėtos organizacijos, 
atlikti ir dabar liko tik vienas 
kelias, tai veikimo. Ir pasaulis 
greitu laiku buvo liudytoju to, 
ką gali padaryti nedidelė, bet 

■ , energinga, f ana tingai atsidavus 
idėjai, saujalė žmonių. Įranti 
katalikų bažnyčia netikėtai taip 
galingai buvo paremta jėzuitų, 
kad pajiegė, nežiūrint į tuos 
smūgius, kuriais apdovanodavo 
jos priešai, atsilaikyti. Pcnk.es- 
dešimties metų Lojolą buvo dar 
galiūnu, jo energija než:nojo ri­
bų. Jisai greitu laiku visiems 
savo draugams paskyrė vietą ir 
darbą*. Rodrigec’as buvo pasiųs­
tas į Portugaliją, Ksavie — į 

, Indiją, Bruie ir kiti — j Angliją,
Škotiją ir Airiją; Bobadilie ir 
Lefevra — į Vokietiją: Kodlura 
ir dar penkiolika kitų •— į Fran- 
ciją; Lainecas ir Salmeronas pa­
siųsti kaipo popiežiaus legatai į 
Tndentą su važi avim an. Patsai 
gi I o j ola pasiliko P.y me, kad iš 
katalikiško pasaulio centro va­
dovauti savo popiežiįą. Ir pra­
sidėjo energiškas veikimas viso­
se pasaulio dalyse.

Pirmose dienose savo veikimo 
ordenas gaudavo gausių sumų ir 
kuodi džiausiu privilegijų.

Tam naujam ordenui buvo a- 
tiduota “Della Strata” ir “šv. 
Andrejaus” bažnyčios. Išstaty- 
dinta puikiausieji namai, k. a.: 
“Rožinė prieglauda mergaitėms, 
kurių nekaltybei gręsė pavo­
jus”, “Prieglauda nusidėjusioms 
moterims”,- “Našlaičių namas 
našlaičiams abiejų lyčių”.

Greitai popiežius Povylas m 
mirė ir jo sostą užėmė Julius III, 
kuris taipgi visame gelbėjo or­
denui. Bet kuomet sostą užėmė 
Lojolos nedraugas, kardinolas 
Karffa, vardu Povylo IV, tai pa­
dėjimas ordeno išsyk persikeitė.

šita atmaina labai įveikė Lojolą 
ir jisai pradėjo sirguliuoti, silp­
ti ir, pagalios, liepos 31 d. 1556 
m. mirė ant jo sekretoriaus ran­
kų, nenuskyręs vieton įpėdinio.

Kandidatai į generolus tuoj 
atsirado net trįs: Palanka, Ba- 
badilie ir Lainec’as. Paskutiny­
sis pasirodė energingesnis ir iš­
mintingesnis už kitus savo kon­
kurentus ir buvo išrinktas ge­
nerolu.

III
ORDENO ĮSTATAI.

“Lojolos asmuo padaro didelį 
įspūdį į musų laiko žmones: jis 
priguli idėjų ir jausmų pasau­
liui, kurį mes gana sunkiai su­
prantame. Mes negalime prijau­
sti jo siauriems religiniams įsi­
tikinimams, jo laukiniam fana­
tizmui ; jo fantastingam fanatiz­
mui ir ligotiems įsisvajoj imams, 
nurodantiems į liguistą epadėji- 
mą jo dvasios; bet tuom pat lai­
ku, studijuodami jo gyvenimą ir 
jo atliktus darbus, mes jį pripa­
žįstam nepaprastu žmogum. Jis 
buvo apdovanotas geležine valia, 
nepaprastu užsispyrimu atsieki­
me užsibriežto tikslo ir iškenti- 
mu baisiausių kančių; taipgi jis 
buvo drąsus ligi įkyrumo savo 
užgaidose. Pasitikėjimas savo 
pašaukime niekuomet abejojimų 
nesukėlė, jo dvasia nežino kas 
yra abejojimas tame darbe, kurį 
jis dirbo. Kartu su labai smar­
kiu įsivaizdinimu, su jausmingu 
dievotumu ir gana žymiu palin­
kimu į prietarus, jis turėjo gana 
gilų protą ir nepaprastą gabumą 
atspėti tikrąjį žmonių būdą.” 
Taip apibudina Lojolą vienas jė­
zuitų ordeno istorikas ž. Ruber’- 
is. Prie šio apibudinimo lieka 
pridėti, kad nežiūrint į savo reli­
gini entuziazmą lig savo mir­
ties paliko tokiu karingu, kokiu 
buvo jaunystėje ir šiąs savo bu­
do žymes jis perdavė savo orga­
nizacijai,

Lojolą norėjo sutveri, iš savo 
brolijos ‘dvasinę kariuomenę”, 
kovojančią už Dievo garbę po 
Viešpaties kryžiaus ženklu. Ši­
toji kariuomenė turėjo būti su­
rišta žiauria drausme (discipli­
na) ir suvienyta viena bendra 
vadovyste. Patys jėzuitai nuro­
dinėdavo į karinę dvasią savo 
armijos, o Lojolą * lygino prie 
pulkavedžio. Darydamas ap­
žvalgą pirmojo periodo ordeno 
veikimo, istorikas Orlandi su 
pasigerėjimu garbina “liūto vi­
krumą ir neatbojimą mirties”, 
kurie pritinką ordeno nariams. 
“Yra legendos, — sako jis, — 
kurios pasakoja, jog kiti vaikai 
gema su čepčiukais ant galvų; 
toki yra nariai jėzuitų ordeno ir 
dėlto, kad likimas nuskyrė juos 
baisiausiai kovai su neapgalimo­
mis pajiegomis ir su visais nuo­
takiais gyvenime.”

šiam apibudinimui pilnai ati­
tinka br jų organizacija. Tuo 
labiau jų vienuolija.

Jėzuitas, kaipo kareivis popie­
žiaus armijos privalo eiti tenai, 
kur jam palieps. Jis neturi tu­
rėti jokio prisirišimo, net prie 
vietos. “Musų namai, — sako 
jėzuitas Chuarec’as, — panašus 
į kariuomenės lagerius. Todėl 
nestebėtina, kad jėzuitai buvo 
nutolę nuo visokio ascetizmo, 
nes karei reikalinga tvirtas kū­
nas, ištvermė ir energija. “Mes 
turime manyti, — rašė tuo rei­
kalu Lojolą, — kad dvasia ir kū­
nas sutverti to paties Dievo; jis 
pareikalaus iš mus apyskaitos 
už abi dali musų esybės, o dėlto 
mes neprivalome vardan Dievo 
meilės nei vieną tų dalių silp­
ninti. Mes turime daboti ir už- 
žiurėti kūną tiek, kiek jis tar­
nauja sielai. Kūno paklusnu­
mas leidžia sielai* tarnauti Die­
vui ir Jį garbint. Vieton to, 
kad save kankinus lig kraujo 
praliejimo, geriau atsiduokite 
su širdimi savo Pasaulio Palai­
kytojui, apverkite savo nuodė­
mes ir taipgi kitų, išpažinkite 
neužgiriamas Paslaptis Musų 
Viešpaties Jėzaus Kristaus da­

bar ir ateityje savo gyvenimo, 
mylėkite Dievinę Trejybę ; juo 
bus brangesnės jūsų ašaros, juo 
prakilnesnės bus jūsų mintįs, iŠ-, 
ėjusios iš jūsų akių.”

Jėzuitai nėra ' vienuolijos or­
denas, jie nedėvi vienuolių dra­
panų, neturi chorų, ir jų bendra­
minčiai nesivadina vienuolijo­
mis. Prisijungę visas ypatybes 
vienuolijų ordeno, jie turi dar 
sau siekiu tik pas juos pastebėtą 
dalyką: ginti pasaulines ir dva­
sines užmačias Rymo popieži- 
jos. šis apsireiškimas pastebi­
mas veikime ordeno greta su re­
liginiu ir grynai politikiniu ele­
mentu.

(Toliau bus.)

BIBLIOGRAFIJA.
Kun. Juozo Tumo—Vaišganto 

ALEGORIJŲ VAIZDAI. Petra­
pilis “Lietuvių spaustuvė” Cent. 
Liet Dr. Kom. n. d. k. š. 1916 m. 
136 p. Kaina 75 kap.

Prieš karę, pradedant nuo 
Spaudos Atgavimo — 1904 me­
tų, lietuvių dailioji raštija vis 
augo ir augo kasmet Nuo to 
laiko ligi karės pradžiai išėjo ke­
letas didelių ir gražių apysakų, 
kurios nebūtų padariusios gėdos 
netik lietuvių, bet svetimtaučių, 
literatūrai. Pavyzdin: “Bludaš”, 
“Klaida”, “Laisvės Metu”, “Ša­
rūnas”, “Senovės Dainavos ša­
lies senų žmonių padavimai” ir 
kitos.

Karei užėjus, pirmuoju du 
metu musų raštijoje visai susto­
jo ėję dailieji veikalai. Ir tik 
pereitą metą, apsibuvus Rusijo­
je lietuviams tremtiniams ir įsi­
taisius spaustuves, pradėjo eiti 
ir lietuvių dailieji raštai. Pir­
miausiai tų raštų be ne bus pasi­
rodę kunigo J. Tumo “Alegorijų 
Vaizdai”. Tai yra nedidoka, 
8X5 colių didumo knygelė, apy- 
palaikė popiera, vidutine spau­
da, su daugeliu korektos klaidų 
— žodžiu kaip ir visi Rusijos 
lietuvių bėglių paskiausieji lei­
diniai, vargo sąlygose . išleisti. 
Patys dalykėliai knygelėje gali 
būti padalinti į dvi rusi: vieni, 
tikri originaliai—Tuminiai raši­
niai, kiti — verstiniai. Veik vi­
si originaliai musų raštijos se­
nio Vaišganto (kunigo Tumo) 
dalykėliai yra interesingi, savi­
ti, gražus. Verstiniai vieni yra 
vykę, kiti — ne. Originaliai da­
lykėliai yra šie geriausi: “Ve- 
bronių buitis”, “Bevardžiai- 
menkadušiai” ir “Vapsva Vabž- 
džių Karalaitė”. Verstiniai la­
biau vykę yra šie: “Arfukas” 
Klemenso Junošo šaniauskio ir 
“Buk palaiminta” Henriko Sen­
kevičiaus. Likusieji dalykėliai 
yra netoki geri, todėl, kad ne- 
Tuminiai, tai yra ne originaliai, 
arba ne jo temoje rašyti. Apie 
originalius Tumo rašinius reikia 
daugiau pakalbėti: jie visgi už­
ima lietuvių raštijoje žymią vie­
tą. Kunigas Tumas, rašąs nuo 
“Tėvynės Sargo” laikų Vaišgan­
to slapyvardžiu, žinomas yra sa­
vo keliais pinnesniais raštais, 
pav.: “Scenos Vaizdeliai”, ku­
riuose jau dalinai apsireiškia 
ypatinga “Tumine” kalba ir pu­
sėtinas jumoras... Gi kalbamoje 
knygoje “Alegorijų Vaizdai — 
tos Vaišganto ypatybės dar la­
biau išeina aikštėn: kalba dar 
labiau turtėja ir jumoras pasie­
kia vietomis nepalyginamo są­
mojingumo ir gyvumo. Tumo 
kalbą — tai mišinys rytiečių- 
augštaičių ir žemaičių tarmių. 
Pavyzdin, jo raštuose užtiksi 
greta grynai ukmergietišką “va­
zotis” ir telšiškį “jergutaliau”. 
Ir mišinys išeina neblogas. Ko,
ko, bet žodžių turtingumo žvilg­
sniu, Tumo kalbai mažai tegali­
ma užmesti. Jo rašiniuose yra 
tiek naujų, mažai bevartotų žo­
džių musų, raštijoje, kad neiš-’ 
kenti neišrašęs jų ir nepasidali­
nęs su skaitytoju, štai keletas: 
dabita—dabinčius, gašavotis —

rodytis, išsistatinėti, vazotis — 
valkiotis, goslius — gašlus žmo­
gus, žersteklis — kačerga, gran­
das — etažas, augštas, spitras— 
spangas, aklas, praviršesnis 
pranešąs kuomi, apypenos — 
nuodai, eigastis — eisena, striu­
kė — lipkė, jekė, pasmaliugauti
— pasmaguriauti, atsijokėti — 
atsipeikėti, skanėsiai — skanu­
mynai, ulionė — uliojimas, sutu- 
mėti — sukietėti, nustėrti—nu­
stebti, pakalis — užpakalis, mie- 
guklis — miegalius, ir kiti, žo­
džiu," kas nori paturtinti savo 
leksikoną, tam reikia pasiskai­
tyti tie Vaišganto rašiniai. Kur 
tik jis aprašo lietuvių sodžiaus 
gyvenimą, ten jo kalba lengva, 
graži, turininga. Kur aprašo 
svetimus arba naujus lietu­
viams dalykus, ten daug sunkes­
nė. ^.Pavyzdin, pirmas apsaky­
mėlis “Visvaldis” parašytas ga­
na gramzdžia kalba. Bet "Ve- 
bronių buitis” arba “Vapsva 
Vabzdžių Karalaitė” — tai pasi­
gėrėti galima 1 Kas dar vykęs 
dalykas tuose raštuose kalbos 
atžvilgiu — tai sujungimas žo­
džių — jungtiniai žodžiai; pav.: 
tampriaplunksnis, kietasnapis, 
žaibasvaidis, žmogpalaikis, pelė- 
gaudai, kiaulerisčia, pilkakailis 
ir kiti. Tai ir gražu ir prasmin­
ga! Yra tečiaus ir rusicizinų 
(ir nuo jų, turbut, negreit pasi- 
liuosuosime). Pav.: “užsėdanti 
saulė” pusi. 125. Tai atsiduoda 
visai? “zachodiaščeje solnce”. 
Bet tų nedaug.

Tumo rašymo būdas, be mi­
nėto gyvo ir sąmojingo jumoro, 
pasižymi dar dideliu vaizdingu­
mu ir smarkumu išreiškimo, jei 
tik taip galima pasakyti, štai 
pavyzdis to vaizdingumo ir 
smarkumo. Aprašoma čia širšė- 
vapsva. “Graži Vabždių Kara­
laitė. Liemuo tęvas, ilgas. Juo­
smuo... Perkune-dievaiti! Jokia 
kita kunigaikštytė taip nepersi­
smaugs! Gražiai riestos, ilgos 
kojos — tamprios, kaip plieno 
plunksnos. Išversta krūtinė, 
tartum, plieno skydu pridengta, 
žandai — geležiniai. Apdaras
— rusvai-juoda, dryža, striukė, 
geltonai-j uodas, rainuotas sijo­
nas. Eigastis — drąsi, vikri, 
liauna. Visų narių krutėjimas- 

,— tamprus ir visdelto liuosas, 
pakabus, kokį teturi rūmuose 
gimę, rūmuose augę, viešpatauti 
papratę.”

Aprašymuose daiktų — Vaiž­
gantas — natūralistas: nesigė- 
dina vadinti daiktų tikrais var­
dais. Kitur jis pasidaro net apy- 
šleikštis tokiu savo rašymu. 
Tarsi, mėgdžioja prancūzų Zo- 
lią ir musų Valančių. Apskritai 
>_±_ Vaižgantas primena Valan­
čių savo rašymo budu ir, maty­
ti, tyčiomis mėgdžioja jį. Pa­
vyzdin, pusi. 48 skaitome: “Nu­
sekėm jį akimis, bematydarni 
sau atgręžtą nuogą pakalį (už­
pakalį) — tą vienintelį atlygini­
mą už musų “artimo meilę”. 
“Nuogas pakalis” — tai rašo ku­
nigas. Tenepasipiktina davat­
kos! 'Kitoje vietoje tas natūra­
lizmas prisiartina prie to, ką 
lietuviai vadina “riebumu”. Pav. 
pusi. 67 skaitome. (Vilkas sako 
puskarvei alegoriškai rašy­
ta) :

“Jaučiu —'man patiksi.... Pui­
kų turi pasturgalį!.... čia Pus- 
karvę Vilkas-Iskariotas koja pa­
glostė”....

Yra daug jausmingumo tuose 
rašiniuose, ypatingai “Pavasa­
ris vilioja”. Ten gili autoriaus 
tėvynės meilė apsireiškia jo kar­
štame nore pamatyti, kaip tėvy­
nėje “skiedrelė su sriuvenančiu 
vandenėliu plaukia.”

Visos tos gerosios pusės, už­
mirštant blogąsias, daro “Ale­
gorijų Vaizdus” vertu įdėliu į 
lietuvių raštiją ir vertu pasi­
skaityti kiekvienam jaunuoliui, 
kas tik nori prasilavinti musų 
raštijoje.

M. R.

KAIP GALI ŽMOGUS ŽINOT 
SAVO LAIMĘ.

Anuo kart su draugais įsikal­
bėjus apie moteris vienas iš jų­
jų manes užklausė:

“Kaip tamista geriau norė­
tum, ar kad moterįs uždarbius 
turėtų didesnius už vyrų, ar kad 
mažesnius ?”

“Well... Aš norėčia —• sakau, 
— kad moterų uždarbiai butų 
didesni už vyrų.”

“Ar iš galvos eini, ar kas tau 
pasidarė, kad taip kalbi — užsi­
puolė rėkt ant manes Cali s. Da­
bar—sako— daugelis kavalierių 
miršta neapsivedusių, o tada 
kada moteris turėtų didesnius 
uždarbius už vyrų, tai gal ir nuo 
visų moters atsisakytų.”

“ššš... Užsičiaupk! — užrė­
kiau aš netekęs kantrybės. — 
Tau rodos — sakau — kad tas 
vyrams butų didele nuoskriau­
da, bet aš jokios nuoskriaudos 
tame nematau. Dabar, kuomet 
vyrų uždarbiai yra didesni už 
moterų, tai ir išlaidos didesnės. 
Susieini su mergina, užfundavo- 
ji “aiskrimo”, vedies į teatrą, 
monkipikčius, balius ir kas ten 
už viską pinigus moka, argi ne 
vyras? Kas perka brangiau­
sias sagutes, kabliukus ir “in- 
geič” žiedus, argi ne vyrai?”

“žinoma, kad vyrai, bet tai 
kas tame?... — atsiliepė Džior- 
džius.

“Taigi ot — sakau — tas ir 
yra geriausiu prirodymu vy­
rams, kad nereikalinga jiems 
pavydėt moterims didesnių už­
darbių. Kuomet moters turės 
didesnius uždarbius, tai jos pa­
čios del savęs nusipirks kas rei­
kės. Ir vyrai tada netik, kad 
neturės tų bereikalingų iškaš- 
čių, bet, gal but, dar galės dau­
giau susitaupyti pinigų, nes, be 
abejonės, tada, taip kaip dabar, 
mokės tie, kurių uždarbiai dide­
sni. Ar gali žmogus žinot savo 
laimę?” J. F»

PASISTATYK NAMU3I

Gera proga darbininkui pasistatyti 
savus namus. 4500 pėdos žemės Ded­
ham ’e, nuo Bridge gatvės arti Chirk 
upės 5 centai iš miesto.

Pamatas jau yra pastatytas ir pir­
mas laiptas gatavas ir yra užtektinai 
materiolo ant žemės del užbaigimo. 
Daug lietuvių gyvena apielinkėj. Sa­
vininkas serga ir parduoda pigiai 
Rašykit arba užeikit pas savininkę

G. Bouche
1004 Bennington st. East Boston.

W)
Tel. 1184 W.

“Sc^NTARcA"
DEMOKRATINES TAUTOS LAI.

SVES SANTAROS LAIKRAŠTIS.

Kaina Rusijoje 8 rub. metalai; pu­
sei metų 5.5,0 rubl.; 3 mėnesiams M 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pus! — 10 kap. 4 puL 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KAUTO 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskas p& 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pu- 
lapy je — 1 rub, 4-ame pusi - H 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kip.

EINA ANTRADIENIAIS «
PENKTADIENIAIS.

1 Bus šalta Dabar gėrimu 
laikas užsisakyti Overkotus *ra™1 
mes pasiuvam puikiai sulig 
Uausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui 
Žemos kainos—darbu gvinu- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išproainam ir su- 
taisom.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athena St, So. Boston.

Savo bučemės ir grosemės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

So. Boston Custom Tillers, 
K. Plioplis, A. Samokaitis ta. 
27i Broadway. South BostM. Mitt.

Mokykis Francuzu Kalboj 
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra- 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir Eilių 
Taipgi dabar ką tik prasideda Francuzu Kalbos Lekcijos,labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau­
dinga užsirašyti “Amerikos Lietuvį” $2.00 metams. *

“AMERIKOS HeTUVIS^
15 Millbury Street, Worcester, Mass.

Užsirašyk sau ar savo pažĮstamiem»didžiausii{ savaitraštį* 
’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ” 

, instelgta 1886 m.
••Vienybę Liet/’ privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaite. 
••Vienybė Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose...$2.00; pusei metų $1.00. 
Kanadoje.................
Kitose viešpatystėse

Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygų katalogą- 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVĖ VISOKIŲ KNYGŲ.

"VIENYBE LIETUVNINKŲ” 
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

2.50; pusei metų $1.25. 
.3.00; pusei metų $1.50.

UMTACITF crapMuiym h casiyio pacnpocrpaHM.
1 1 C Hyn B ę. uiraiax m b Kanaat npo-
rpeccBBHyio it BHtnapTlėHyn HapoAHyn rasory

„PyCGKOE G/IOBO“
DQX0JITT B DLR) lopK'L, 

ROA PEAAKUIEA JI. M. flACBOJlbCKArO 
lipu yvacrin auxaioavixcM pyccanx, yapaRiicKia, nojneaia ■ 

JHTODCKHX JHiepaTypiILIX CHJ.
Hopc^oBUfl craTbu noMtmaioTCJi kak na pyccKOM, tbk u na 

anraiMcKOM sauKax.
♦Pyccnoe CnoBO»eMeAHeBHO naxoAHicn b 40000 pyccKwx, ynpaan. 

ckmx h ncjibCKiix flouax.

RUSSKOYE SLOVO
61 East 7th Street New York, N. Y.

------- flpofiiibie HyMepa BbicbinaioTCfl deaiuaTHO —.
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|I’ (Gerbiama Redakcija:
Nepradedi! aš savo gro- 

I .matos žodžiais: tegul bus 
I pagarbintas, todėl, kad-tai 
į yra senoviškas būdas rašy- 
į mo, dabar naujoje gadynėje 
I rašo tiesiog “Gerbiama Re- 
I dakcija.” Tai aš taip ir 
Į pats rašau ir kitus prašau
I taip rašyti. Ir išduosiu ra­
ff portą kas girdėt Athole, 
jį Mass, ir papasakosiu kaip 
į pulkas burikių buvo uždary-
II tas į skiepą: į bažnytinį 
I skiepą!

Musų miestelyj randami 
K visokių žmonių: vieni lavi- 
I naši, skaito knygas, laikraš- 
I 'čius ir rūpinasi savo tėvy- 
I nes ateičia. Kiti rūpinasi 
I net visos žmonijos gerove. 
I ’Žinomai, jųjų už tai negali- 
I ma nupeikti, kad trokšta ge- 
I rovės dėl visų, bet padary-
■ ten tą gerove išsižiura lyg 
I juokinga t. y. duoti tą ko I 
I pats neturi, rupinties apie 
I pagerinimo to būvio, kurs 
I už tavo yra geresnis, nes ki- 
I tą tautų žmonės stovi už 
I mumis net visa galva aukš- 
I Sau. Trietiejei tai taip, at-
I aprašant galima pavadinti 
I klerikališkaja tešla, nes kle- 
| rikalai iš jųjų lipdą tą kas 
Į jiems išrodo naudingiau- 
I aas. Nors jie sakosi veiką 
į del Lietuvos, bet tą Lietuvą 
I toj atiduoda Kristui, o kad 
Kristus jau antras tukstan- 
I tis metų kaip danguj kara- 
I liauja, tai žinoma jam jau 
[ Lietuva nereikalinga. Tai- 
gfvisas veikimas pasilieka 
tik klerikalams ant naudos 

į ir jie jųjų yra ponai dvasios 
įir kūno, nes jųjų ir smege­

nis tur būti klebonijose yra 
laikomos, nes josios jiems 
nereikalingos. O kad taip 
yra, tai faktas, nes ką kuni­
gas pasakė tas yra šventa 

[ ką kunigas užgynė, tas yra 
mirtinai negalima.

į Šitai 28 rugsėjo pasirodo 
Į -apgarsinimas, kad bus tau- 

. tiškos prakalbos. Kam ro­
dosi butų nemalonu išgirsti 

į tautiškų prakalbų ir nenuei­
ti. Tiesa, turbut visi manė 

’ eiti ir išgirsti kas yra ir ko-
■ del taip yra? kad męs taip 
į pjaunamės už tuščią maišą, 
i Bet musų dvasiškas carukas 
I susišaukė savo visus ver­

gus, pasakydamas 23 d. rug-
k sėjo: “28 d. pėtnyčio suvei- 
[ kite, visi į pobažnytinį skie­

pą, nes bus prakalbos.” Na, 
į o kas ten buvo? Ogi pats ry­

miškas augustas pasakė 
į ■‘little speech”, mergatės — 
įdeklimacijų vieną kitą ir 
t “datall’. Juk to dvasios ver- 
(. gams ir užtenk, jie ir nega- 
I Įėjo išgirsti koki jųjų atei­

tis laukia ir ką jiems kleri- 
į kalai rengia. Bet gal jus 
į manote, kad tas buvo su 

blogu noru padaryta: nu, 
į ne! Tik augustas parodė 

visa savo: Amor patriae — 
tėvynės meilę. Na ir kaip 

| jis galėjo žmones leisti tenai 
nueiti, nes kalbės ne soči j a- 

į listas (nes apie tus senei ži- 
noma, kad tai yra Smertel- 

1 nas griekas), bet kalbės ne- 
E kunigų žmogus, kurs kar-

tais gali pasakyti karčią tei­
sybę ir apie kunigą .Tai ge­
riau burikes į skiepą ir tuo­
met jau užtikrinta, kad nė­
ra pavojaus. Taip tai užda­
rė musų kolonijos burikes į 
skiepą, kad jos nežinotų tei­
sybės !...

Su tautiška pagarba

• Parapijonas.

Skaitytoju Balsai
“Ateities” 38 num. Redakcija 

rašo, kad ji paskutiniu laiku ė- 
mė, prisilaikyti labai griežtos 
taktikos link klerikalų ir sako, 
kad Musų draugams sandarie- 
čiams gali musų taktika labai 
keista pasirodyti.

Jei neklysiu sakydamas, kad 
sandariečiai jau seniau laukė iš 
savo organų bei vadovų griežtos 
pozicijos link klerikalų.

Gal rasis keletas sandariečių 
biznierių, kurie del savo' biznio 
norėtų, kad sandariečiai but ne- 
utrališld link klerikalų, bet to- 

' kių draugų sandariečių biznie­
rių mažai priguli j Sandarą. Mat, 
didelė didžiuma biznierių dau­
giausiai priguli į parapijas ar 
šiaip stengiasi būti “zgadoj” su 
kun.-klerikalais, kad pastarieji, 
neboykotuotų jų biznio. O šiaip 
sandariečiui idealistui koks butų 
išrokavimas ramiai sau žiūrėti į 
klerikalus, kuomet jie be savo 
imagaistingos idėjos — klerika­
lizmo skleidimo, jau pienuoja, 
kad busiančioje laisvoje Lietu­
voje nebūtų vietos šliupams, 
Grigaičiams, Bagočiams. ir tt., 
be to rodos kiekvienas sandarie­
ms žino, kad klerikalų spauda 
.purvina vidurinę sriovę, ypatin­
gai nuo to laiko, kuomet klerika­
lai užsispyrė Cent. Komitetą iš­
ardyti, o vidurinė sriovė jiems 
to neleido padaryti ir nuo to lai­
ko klerikalai sistematiškai šmei­
žia ir kolioja vidurinę sriovę ir 
Cent. Komitetą.

Pavyzdi n, kad ir “Darbinin­
ko” num. 110 (292) (tik viena­
me straipsnelyje kas tulžies iš­
lieta, kur klerikalai vaišina san- 
dariečius tokiais žodžiais:) 
“Saujale dvasios išdykėlių, do­
ros bankrutų, “nutautusių” tau­
tiečių. Jie tyčiojasi iš musų bro­
lių kančių ir ašarą, kurie, ba­
daudami, šaukia ir neprisišaulcia 
iš musų pagelbos”. Beširdžių 
nutautėlių klerikalų kolionės ir 
šmeižtai neras pritarimo pas ap- 
šviestesnę lietuvių visuomenę, 
nes visuomenė žino, kad viduri­
nės sriovės įsteigtas ir kontro­
liuojamas Gelbėjimo Fondas vi­
sus pinigus išsiuntė badaujan­
tiems, ir Centr Komitetas, kurį 
palaiko vidurinė sriovė išsiuntė 
visus pinigus, surinktus Liet. 
Dienoje, kurie buvo globoje C. 
K-to. Tik tie, kurie buvo globo­
je Raud. Kryžiaus pasiliko. Taip 
pat Centr. Komitetas pasidarba­
vo dar ir po Liet. Dienai, tuoj 
surinko 5000 dol. ir išsiuntė ba­
daujantiems viengenčiams lie­
tuviams ir jeigu dalis Liet. Die­
nos surinktų aukų neišsiųsta ba­
daujantiems, tai ne C. K. noru 
tas padaryta, kaip kad klerika­
lai tauzyja, bet pradžioje srio- 
vių nesutikimai, o vėliaus pati 
Amerikos valdžią neleido pini­
gus siųsti į vokiečių užimtą Lie­
tuvą.

Vienok klerikalų nuolatinis 
šmeižimas vidurinės sriovės 
daugelį tamsesnių lietuvių suva- 
džioja, patikėję šmeižtams ir 
tie žmonelės įsivaizdina sau, kad 
tie tau tini nitai beširdžiai, doros 
bankrotai ir kitoki niekšai! Kad 
užkirtus kelią klerikalų tiems 
mulkinimams žmonių, turime 
sandariečiai reikalauti, kad mu­
sų organai užuot kalbėjus su 
klerikalais apie vienybę, apie 
kompromisus už Lietuvos lais­
vę, turi daugiau atkreipti domos 
į klerikalų užgaidas!

Zanavykas.

grieš-

Juokai,
PER IŠPAŽINTĮ.

Tūlas dievobaimingas
ninkas kartą “spaviedojasi” ku­
nigui:

“Dvasiškas tėveli. Važiavau 
kartą trukiu ir šalyje manes sė­
dėjo moteriškė, jauna moteriš­
kė. Užpakalyje mus nebuvo nie­
ko."

“Taip.”
“Užsinorėjo man jinai pabu­

čiuoti.”
“Ir...” • ’
“Labai užsinorėjo. Graži mo­

teris ir neapsakomai graži... Tar 
turn pamalevota.”

“Hm... Ir ką? Pabučiavai?”
“Ne, tėveli, nebučiavau,., tik 

norėjos, bet nebučiavau.”
“Ištiesų nebučiavai?”
“Kaip mane gyvą matote, 

ne.”
“Nuodėmė. Didelė nuodėmė. 

Už tai turi per ketures savaites 
kasvakaras sukalbėt po penkes- 
dešimts poterių į saldžiausią šir­
dį ir prisižadėti daugiau nieka­
dos to nepadaryti. Ar prisiža­
di ir gailiesi už nuodėmes ?”

“Gailiuosi, iš visos širdies 
gailiuosi!”

"Tad klaupkis ir muškis į kru­
tinę sakydamas: Dieve, susimilk

1 ant manes nuodėmininko.”
(Iš Truth Seeker) J. F.

----- :o:------
PIRMININKO RINKIMAI.
Jau buvo lygiai'7 valanda, ir 

pa... pa... pa... sudaužė plak­
tukas į stalą ir pasigirsta drau­
gijos perdėtinio balsas:

“Susirinkimas X. X. atidary­
tas. Paduokite kandidatus ant 
susirinkimo pirmininko.”

“Aš paduodu p. Nenorimą.”
“Atsisakau aš.”

' “Ponas Nenorimas atsisako. 
Paduokite ką daugiau.”

“Aš paduodu p. Retai-mato- 
mą.”

“Ką sakote Retaimatomas ?”
. “Atsisakau.” ■- -■

“Paduodu p. Sarmatlyvą.”
“Paduotas ant pirmininko p. 

Sarmatlyvas. Ką sakote, — ap- 
siimate?”

“Atsisakau.”
• “Paduodu p. Bailį. Manau, 
kad jis neatsisakys.”

“Ačiū, negaliu but pirminin­
ku.”

Ponas Mažaipaisantis netekęs 
kantrybės pakilo ir sako: # 

“žiūrint j tai, kaip mes susi­
rinkimui pirmininką renkame, 
juokai, daugiau nieks. Tiek žmo­
nių! Paduoda vieną, kitą, tre- 
yčią, ketvirtą ir visi atsisako, 
tarytum pirmininko baisiausias 
darbas.” .

Keli balsai iš susirinkusių:
“J.eigų nebaisus pirmininko 

darbas, tai delko pats, neapsiimi 
kandidatūros ?”

Pa... pa... pa... sudaužė 
tukas į stalą ir pasigirsta 
tesnis perdėtinio balsas:

“Vengiate užsipuolimų 
ant kito. Duokite kandidatus 
int-pirmininko, greičiau!”

“Paduodu p. Tylintį-”
“Atsisakau. Perdaug man 

vis juomi būti ir būti. Tegul ir 
kiti kada nors tuom pirmininku 
pabūva.”

“Susimildami, apsiimkite bent 
kas pirmininku. Netęskime to 
menko dalyko' taip ilgai.”

“Paduodu, štai, tą žmogų, ką 
prie durų sėdi.”

‘.‘Jis yra maršalka. Paduoki­
te tokį imogų, kuris nėra užė­
męs jokio urėdo draugijoje.”

“Paduodu štai, kaip jo var­
das nežinau, tą vaikiną, ką prie 
lango sėdi.” z *'

Balsas iš šalies. <
“Jis nėra mus draugijos na­

rys. Jis atvažiavęs iš kito mie­
sto paviešėti ir su draugais atė­
jo susirinldman pasižiūrėt.”

“Kaip matot, tai nieks iš to 
kandidatų rinkimo neišeina. Ar 
sutinkate, kad tąs visas kandi-, 
daturas pasiimeia aš vienas ir 
bučia susirinkimui pirminin­
ku?”

‘Sutinkam I Sutinkam! Grei­
čiau bus tas užbaigta. Ura už 
p. Veiklųjį!”

Aklamacijos budu lieka išrin­
ktas pirmininku esamas draugi­
jos perdėtinis p. Veiklusis. Bu­
vo lygiai 9:30 v.

< J. Fisenka.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
ST. BARACEVICZ.

plak- 
pik-

viens

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j ki- 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

-tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas] 
kitą, tai 

as mane, 
ną didelių 
Taipgi ai

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI 
IŠ EUROPOS

Kaip tai “Naujoji Lietuva**. 
“Lietuvių Balsas” ir kt galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet juokų laikraš­
tį “Tarkų”.

GERAS PIRKINYS SO. BOSTONU

st

Pas šitos agentus gali 
ma gauti ‘‘ATEITI’' ir 

užsiprenumeriuti.
LAWRENCE, MASS.

A. Ramanauskas, 101 Oak
J. Žukauskas, 101 Oak st.
L. Vaitkevičia, 3 Gens Court.

MONTELLO, MASS.
B. • Juodris, 16 Sprague st.
S. Geniotis, 79 Vine stt

. .S. šleinis, 79 Vine st.
P. B. Miškinis, 35 Arthur st. 

CAMBRIDGE, MASS.
P. Bartkevičia, 877 Cambridge 
"■ si-
S. Morkis, 719 Main st.

NEW HAVEN, CONN.
K. A. Makarevičius, 255 Wal­

lace st.
A. Zdažinskas, 41 Walcot st.

DETROIT, MICH.
F. A. Račkauskas, 434 Ca­

meron st.
J. Petrauskas, 1929 Chopin st.
P. Vaitiekūnas.

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičius, 15 Millbury 

st.
WILKES BARRE, PA.

V. Demikis, 433 S. Shermann 
st

KINGSTON, PA.
V. Demikis, Box 56.

RACINE, WIS.
S. L. Statkevičia, 1230 Charry 

st.
WESTBORO, MASS.

F. Bagužis, State Hospital.
PATERSON, N. J.

J. M. Leonas, 82 Keen st.
WATERBURY, CONN.

K. Ch. Kažemėkas, 797 Bank 
st.

J. Trečiokas 656 Highland av.
M. S. Alyta, 23 Congress ave.

BROOKLYN, N. Y.
A. Strumskis, 184 Grand st 
“Vien. Liet.”, 120 Grand st 
A. Rinkevičius, 237 Star st

CHICAGO, ILL.
“Lietuva”, 814 W. 33rd st.
J. Šlajus, 3429 S. Union ave.

PROVIDENCE, R. I.
M. Silverman, 160 Chalkstone 

ave.
NASHUA, N. H.

A. Degesiunas, 27 High st
S. Zavadskas, 7^ Worcester 

st
LINCOLN, N. H.

Jonas Velička, Box 258.
NORWOOD, MASS.

J. Ruškys, 18 Tremont st 
LOWELL, MASS.

A. K. Dzedulionis, 537 Gorham 
st

HAVERHILL, MASS.
Andrew Krušas, 96 River st 

PITTSBURGH, PA.
J. A. Katkus, 2204 Forbes st
V. Jankauskas.

CLEVELAND, OHIO.
A. Kulbickas, 7602 Aberdeen 

ave. N. E.
“Dirva”, 2004 St. Clair ave.

WILMERDING, PA.
J. Andrijauskas, 131 Margue­

rite ave.
BALTIMORE, MD. .

G. Bubnis, 112 N. Greene st 
BRIDGEPORT, MD.

K. Ambražiunas, 34 West st 
PHILADELPHIA, PA.

A. Rūkas, 2544 E. York st 
LEWISTON, ME.

J. Chužas, 183 Lisbon st

neklausykit jų, o i
Aš rokuoju už palaidoji- 
$45.00, už mažų $15.00. 
parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

TeL So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta;

237 D st., So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 1052—W.

Saukitebl Savininkas išvažiuoja ir priverstas 
lalaidoii-' Parc^uo^ turinius namus, 4 namai, 12 

| šeimynų su toiletais, gasais ir skalbi-, 
nems. Randų atneša $104.00 į mėne­
sį. Kaina $6800. Įnešti $2000.

Michael Coran,
366 Broadway, So. Boston, Mass* 

(41)

Sutaisytas b fonnuios-^^§ 
recepto ; sutelkto I fru i n tin- 
gu Egypto zokonlnku,

ipsireifikla esąs stebėtinai pasekmingu J 
nuo pė/imo pilvo ir iamu, ęer- ' 

Iklfs akaudė/imo, diuulio, 
tkaudejimo, nuatojimo apetito, . 
Saloto aalcoje, eol., caL, Sutai­
somas ijftdirboju labai pagarsėjuitio

sj) PAIN-EXPELLERIO- I 
801,0 Btiklmo draugo fletmy- ’ 
n08» naudojamo visame panu- 

pusę šimtmečio—35c.
bonkutę visose aptiekoic, 

-I ar^a galite užsisakyti tiesiai ifi r*^•11 F. AD. RICHTER « CO, 
74—80 Washington Street New Tort, j

, I&kjų

$2.00 Į dieną $2.00 1 valandą

JUMS GERIAUS PATIKTŲ
Geri "Lietuvos“ laikraičio agentai 

lengvai padaro po $2.00 j valandą liuo- 
su nuo darbo laiku.

/yJ turite proffcj patį padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, raAydft* 
mi

"LIETUVA"
814 W. 33rd St. Chicago, lit.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozais Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt 

KAINA TIK 20c.
Iman tiems daugiau ir perkup- 

ėiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadwr-y,

So. Boston, Mass.

bu-

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi- 
■ų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius, 
366 W. Broadway

So. Boston, Mass.

Telslnglausla Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Labai Puikus 

RESTORANAS!
Geriausia vieta del vy­
ry pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

valgiai gaminami.
J. Mathus.

344 W. Broitfway, So. Boston, Mast.

Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinį lietuviška apticka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUKSAS
Aptlekorlus Ir Savininkas

226 Broadway, kampa. C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 i r 21013

O RUSKAS DAKTARAS

I
g Dr. N. A. Glebow,
Q Specialistas Veneriškų ligų. Įgijęs 

mokslą Berlino, Vienos ir kituose 
i Europos universitetuose.

884 Main St. Cambridge, Mm.

Ofiso vai. nuo I iki2 ir nuo 6 iki 8

po piet. Nedalioms nuo 12 iki 1 d 
Kitas ofisas

’ 428 Centre SL, Jamaica Plain, Mass.
X Telephones: Jamaica 1831 W.
x ir Cambridge 1235 J.

Dr. George P. Ross

Vienintelis Dentiatai So. Bostone, 
kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, 
Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
praktiką ir gerus apparatus trauki* 
mui danty be skausmo. Užmoke- 
tįs už darbą Itldžla lengvus linokeičlils 

455 Broadway, So. Boston, Mass.

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičiui)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki’ 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6^ 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St., 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 5021 |

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

ir pritaikom akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Specijalittas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

AR ESI GIRDĖJĘS?
Kad žmogus gali pasigražinti sau 
veidą ir įgyti ilgus plaukus. Prisiųsk 
štampą ir gausi visas informacijas.

DISTRIBUTOR FOR WILBERT CO.
42 Vine Street, Montello, Mau.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

Telephone So. Doeton 60S

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

' Llotuvlfika pavardė buvo 
Vincai F. J. KavaUaaakaa

315 W. Broadway
SO. BOSTON.,M ASS.’



8 ATEITIS

Užsirašyti tai paskolai galima kiekviename Banke.
Mažiausias bondas $50. Inmoketi reikia užsisakant tik 2 nuo 

šimčiu, o kitus toliau!

Padekime Suvienytoms Valstijoms

Sumušti Kaizeri
DRAUGIJĮI REIKALAI.
SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 

ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGIJOS 
Viršininkai ir jų antrašai:

J, Pečelingis — pirm., 209 I at.,
St. .Mockus—Vice-pirm. 194 Athens 

st.,
J. M. Pečiulis — Prot. rašt.,'15 Bur- 

rill PI,
M. Mockapetris — Fin. rašt., 279 

Bolton st.,
Julius Mikalonis — Iždininkas, 148 

D st,
Pranas Sinkevičius — I Maršalka, 

75 Mercer st.,
K. Vest tildą — II Maršalka, 172 

Bolton st
Visi So. Bostone, Mass.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGIJOS 
Administracija, So. Bostone, Mass.

S. Norkūnas — pirmininkas, 396 — 
4th st,

A. Čebatorius — vice-pirmininkas, 
1518 Columbia rd.,

M. Versiackas — prot raštininkas, 
105 Silver st,

A. Latvinskas — fin. raštininkas, 
252 Bowen st,

M. Mockapetris — iždininkas, 297 
Bolton st.

P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth

CHORAMS LEKCIJOS
I Bevažiuojant su koncertais kom. Mikas Petrauskas 
| duos chorams pamokinimus, kur tik bus paranku.
i Lekcija 10 dol. Gali gaut tokias lekcijas chorai 
| vyrų, maišyti, moterų ar kvartetai. Lekcija užims 
J apie 2 valandas laiko. Susitarimo antrašas:

Mikas Petrauskas
| 395 BROADWAY, • SO. BOSTON, MASS.

liejo iš spaudos 160 puslapių, su 30 paveikslų ir dviem kariškais I 
žemlapiais knyga rusų kalba vardu “EUROPOS KARĖ!” Smnlk'ai I 
aprašyta visi kaimai, bažnytkiemiai, ir miesteliai Lietuvos, kur ką I 
paėmė priešai, sąrašas žuvusių, sužeistų ir paimtų i belaisvę rūsy I 
kareivių. Aprašyta kur kas kariuomenėje tarnavo ir ii kur kilęs, | 
Jeigu Jus neturite iš namų laiškų, tai iš šitos knygos Jus sužinosite,. | 
kas atsitiko su Jūsų giminėmis Jūsų gimtynėje. šita knyga labai I 
įdomi ir turėtų rastis pas kiekvieną Rusijos pilietį. Knyga su per­
siuntimu kainuoja 50c. Užsisakykite “money orderius”, pačtos mar­
kėmis arba pinigus atsiųsdami šiuo adresu:

Pirkliams ir agentams nuošimtis. —

SKLAD KNIH - B. KŪLIKOWSKI
P. O. BOX 841 STAMFORD, CONN.
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Vietos žinios. Aukos Lietuvos Neprigulmybės 
Fondui.
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Pikta paskala.
Bostono klerikalų laikraštis 

paleido “Vietinėse žiniose” pa­
skalą, buk “Ateities" adminis­
traciją turėjo apleisti g. J. Ker­
diejus del “Ateities” redaktorių. 
Tai yra negražus p. Gudo ir Ka­
roso prasimanymas. Gerb. J. 
Kerdiejus apleido tą vietą iš sa­
vo noro del persidirbimo ir pail­
simo.

Ateities Bendrovės paskaitos. 
Pereitą penktadienį sp. 5 d. Lie­
tuvių svetainėje iš eilės buvo 
trečioji paskaita temoje “Nepri­
klausomos Lietuvos sienos.” 
Skaitė “Ateities” red. gerb. M. 
Šalčius. Po paskaitos buvo pri­
imta sekanti rezoliucija:

Mes So. Bostono lietuviai, su­
sirinkę Lietuvių svetainėje spa­
lių 5 d. š. m. skaičiuje 50 žm., 
ir išklausę g. M. šalčiaus paskai­
tą apie Nepriklausomos Lietu­
vos sienas, išnešame sekančią 
revoliuciją:

Kadangi visos mažos ir didės 
pasaulio tautos trokšta laisvei;

Kadangi tvėrime laisvų tautų 
neturi būti žiūrima didumo te­
ritorijų ir sienos turi būti nusta­
tytos tokios, kad nekeltų tauti­
nių vaidų,

Todėl nutariame:
Kad nepriklausomos Lietuvos 

sienų nustatyme reikia vadovau­
tis griežtai etnografiniu princi­
pu ir įnimti į Lietuvos sąstatas 
tik žemes lietuvių giminės žmo­
nių apgyventas, kalbančias gry­
na lietuvių kalba arba lenkiškai- 
lietuviškai-gudišku žargonu ir 
Lietuvos sienos turi eiti: prade­
dant nuo šventosios upės įtakos 
į Baltijos j urą,-buvusia Kauno- 
KurŠo gub. siena ligi Alukštos, 
nuo Alukštos ligi Dauguvos po 
tiesumui, paskui Padauguviu iki 
Alernos, o nuo Alemos iki Ber- 
žunės upės po tiesumui per Vil­
niaus guberniją, Beržunos pa­
upiu ligi Nemunui, paskui Pane­
mune ligi įtakos Juodosios Anč- 
vos į Nemuną, paskui Juod. An- 
čva pro Vigrius, Prierašlių, Gel­
dapę, Darkiemį, Tepliavą, ap­
imant Karaliaučių ligi Baltijos 
juros ir nuo ten ligi šventosios 
upės uosto.
Sekanti paskaita Ateities Ben­

drovės bus sekmadienį 14 d. 
spalių Lietuvių svetainėje >7:30 
p. m. “Apie Lietuvos turtus”. 
Bus paduota daug biznio suges­
tijų laisvoje Lietuvoje.

Spalio 5 d. 1917 m. L. L. Dr. 
svetainėje buvo “Ateities” Ko­
operacijos bendrovės paskaita. 
Vakaro pirmininku buvo p. Ju­
lius Baniulis. Pirmininkas ati­
darydamas vakarą trumpai pa­
sakė paskaitos temą jr prašė 
publikos ramiai ir atydžiai klau­
sytis. Gerb. M. šalčius kalbėjo 
apie Neprigulmingos Lietuvos 
rubežius ateityje. Kalbėtojas 
pasakė, kad yra sunkus klausi­
mas Neprigulmingos Lietuvos 
sienų nustatymas, todėl, kad 
Lietuvos žemės plotai užgyven­
ti keliolikos skirtingų tautų gy­
ventojų. — Toliau tęsdamas sa­
vo kalbą, pažymėjo, kad yra vil­
tis Lietuvai išgauti neprigulmy- 
bė todėl, kad Lietuva stovi tar­
pe kariaujančių didžiųjų labai 
skirtingų ir priešingų viena ki­
tai viešpatysčių, kurios šalys 
kaip viena taip ir antra nenorės 
Lietuvos žemės palikti savo 
priešams ir greičiausia gali bū­
ti, kad karės taikos konferenci­
joj tos milžiniškos valstybės 
stovės už Lietuvą neprigulmin- 
gą net ir tuomet, jei lietuviai 
patįs ir nereikalautų sau nepri­
gulmybės. Galop kalbėtojas di­
plomatiniu žvilgsniu nupiešęs 
nep. Lietuvos sienas, išnešė re­
zoliuciją, kurią publika sujudin­
ta nuo kalbėtojo įspūdingų žo­
džių vienbalsiai priėmė.

Po paskaitos buvo rinkimas 
aukų L. N. F. Stambesnių aukų 
aukojo Juozas Baniulis $1.00, o 
viso surinkta aukų $4.29. Au­
kojusiems širdingai ačiū!

J. M. Pečiulis,* L.N.F. Rašt.

man gvarantavo, jog aš galėsiu 
parduoti daug brangiau.

Teisybė, per 2 metu ir 10 mė­
nesių kentėjau ir nieko niekam 
nesakiau ir tankiai pasibėdavo- 
jau p. Ivaszkevicziui kad aš ap­
sigavau šiame pirkime, bet šian­
dieną, 27 dieną Rugpjūčio, p. 
Ivąszkeviczia mano namus po 
Numerių 12-14-16-18 W, Sixth 
St. pardavė N. Y,, N. H. & H. 
geležinkelio kompanijai su labai 
geru pelnu del manes.

Todėl, dabhr širdingai tariu 
ačiū p. Ivaszkevicziai, mano ge­
ram agentui pardavinėjimo na­
mų ir apdraudimo (insurance), 
ir patariu mano visiems drau­
gams ir pažįstamiems, kurie no­
rėtumėte pirkti namus arba far- 
mas kreiptis pas p. Ivaszkevicz, 
315 Broadway, So.Boston, Mass, 
ir jis patarnaus teisingai ir at­
sakančiai, nes yra mokintas ir 
atsakantis, Lietuviams gerai da­
rantis žmogus.

Su pagarba
Jurgis Petrauskis.

šokius rengia South Bostono 
Lietuvių Jaunimo Ratelis suba- 
tomis, 27 spalio ir 10 lapkričio, 
1917 m. Lietuvių svetainėje, 
kampas E ir Silver Sts;, South 
Boston, Mass. Prasidės 7:30 
vai., vakarais.

Visus užprašo
. Komitetas.

“Ateities’’ Redakcijoje apsi­
lankė g. J. Gedminas buvęs “V. 
Liet.” redaktorius, atvažiavęs 
Bostonan atostogoms.

“Ateities” antr; redaktorius 
J. Strimaitis pereitą savaitę lan­
kėsi New Yorke, Newakre ir 
Connecticut valstijoje.

DVIDEŠIMTAS METINIS 
BALIUS!

Rengia D. L. Kunigaikščio 
Vytauto Draugystė 12 spalio 
(October), 1917 m., pėtnyčioj, 
COLUMBUS DAY, LIETUVIŲ 
SALĖJE, kamp. E ir Silver gat., 
So. Bostone. Prasidės nuo 2 vai. 
po pietų ir trauksis iki 12 nak­
ties.

Visus kviečia atsilankyti
Komitetas.

Gerb. J. Kačergius, vienas vy­
resniųjų Lietuvos inteligentų, 
buvęs ištremtas Viatkos gub. už 
lietuviškas knygas prieš spau­
dos atgavimą ir- nukentėjęs 
1905 m. Lietuvos revoliucijoje, 
atvažiavęs iš Pittsburg, Pa. ap­
sigyveno Bostone ir ketina da­
lyvauti vietos visuomenės darbe.

street
Sekantis susirinkimas bus bertaini- 

nis susirinkimas spalio 21 d. 1917 m.
2 vai. po pietų Lietuvių svetainėj, So. 
Boston, Mass.

Užkviečiame visus narius pribūti 
ant šio susirinkimo būtinai, nes turi­
me daug svarbių klausimų ir bus no­
minacija kandidatų ant kitų mėtų. 
Sueikite visi ant laiko.

M. Versiackas, sekr.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ D-JOS 
NAUJOSIOS ANGLIJOS APSKRI­

ČIO VALDYBOS ADRESCAI:

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 366 W. Broad­
way, So. Boston, Mass.

S. Geniotis, užrašų sekr.
S. šleinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine st., Mon­
tello, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkas.
Organizatoriai:
Z. Jankauskas, 101 Oak st., Law­

rence, Mass.
J.. Kerdiejus, 866 W. Broadway, So.

Boston, Mass.
A. čižauskas, 16 Sprague st., Mon- 
>r tello, Mass.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINĖS 
SANDAROS NAUJOSIOS ANGLI­

JOS APSKRIČIO VALDYBOS 
ADRESAI:

Pranešimas visuomenei.
šiuomi pranešu, kad So. Bos­

tono Lietuvių Labdarystės Dr- 
ja nutarė rengti Fėrus gruodžio 
mėn, antrą nedėlę advento, ku­
rie prasidės 8 d. gruodžio ir 
baigsis 16 d. Fėrai bus kožną 
vakarą. Todėl meldžiame kitų 
dr-jų arba kuopų nerengti ir ne­
užkenkti viršminėtai draugijai.

A. Rasimavičius, sek.

BOSTONO SANDARIEČIŲ DOMAI.
Antradienį 16 d. spalių bus Sanda­

ros Bostono kuopos susirinkimas Lie­
tuvių svetainėje 7:30 vai. vakare. 
Prašome visų narių būtinai ateiti, ka­
dangi reikės išrinkti atstovų į Apskri­
čio susivažiavimą ir aptarti daug sva­
rbių dalykų.

PADėKAVONe.
Tegul šita, mano vieša padė- 

kavonė p. A. Ivaszkevicziui, sa­
vininkui Lithuanian Agency, 
bus užmokesčiu už gerą storonę 
ir patarnavimą del manes.

Kada aš papirkau namą per 
jo Agentūrą, tai visi iš manes 
juokėsi, kad pasisakiau, jog aš 
tikiuos uždirbti didelį pelną ant 
šio pirkimo, nes p. Ivaszkfiviczia

MIKAS PETRAUSKAS tvarko dė­
lei spaudos fantastišką vieno akto 
opeJlį “Girių .karalius”. “Girių kara­
lius” bus išleista 1918 m. “Kanklėse” 
prenumeratos keliu ir bus atspaus­
dinta dvejose kalbose — lietuviškai ir 
angliškai. Anglišką vertimą darė O. 
Liutkevičiutė, baigusi 1917 m. L. 
Konservatorijos kursą kaipo Muzikos 
Mokytoja. "Girių karaliaus” kaina 
pardožėj bus 3 dol. už knygą, bet 
"Kanklių” prenumeratoriai tą turės 
už vieną dolerį.

į Serganti Vyrai ir Moterjs ekite pas Mane!
Su bent kokia chroniška, nervą arba šiaip kokia liga, kuri reikalauja 

specialisto patarnavimo.
JIEŽKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JĄ SURASTI 

Pradėkite tiesiai eiti Sveikatos keliu.

Washington Str.
arti Boylston St. 

ant antrų lub.

Ofiso valandos: 
9 vai. ryte iki 4 vai 

po pietą, 
nuo 6 vai. iki 8 vai. 

Nedėliomis 
10 vak ryte iki 2 

po pietų.

K. Jurgeliunas, pirm.
877 W. Broadway,

J. Kerdiejus, sekr., s
866 W. Broadway.

Abudu So. Boston, Mass.
S. šleinis, fin. rašt.,

79 Vine st.,
P. Kazlauskas, kasin.,

17 Enterprise st.
Abudu Montello, Mass.

Organizatoriai:
J. Baniulis, 366 W. Broadway, So.

Boston, Mass.
J. Sekevičius, 101 Oak st., 

Lawrence, Mass.
S. Geniotis, 79 Vine st.,

Montello, Mass.

Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysitis. 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizišką 
stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jus ( 
nuo kančių ir kitur negero gyd ymo.

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai— 
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenorma- 

lio Širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerklės, nuo skausmų viduriuose * 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvį, konstipacija, n- 
umatizmo skausmą arba spaugų ? šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos. » , .1

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilankyr 
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kode) aš turiu tiek gerų pasekmių į trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki­
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston St.. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

PARSIDUODA
Stubo3 rakandai (forničiai) ketu­

riems kambariams. Parsiduoda visai 
pigiai. Greitu laiku turi but parduo­
ti. Vartoti trys metai. Galima ma­
tyti vakarais nuo 5 vai. ir nedėliomis 
bile valandą:

A. L.
185 Silver St, So. Boston, Mass.

(Trečios lubos). (44)

Ar Sergi ir Negali Valgyti?. 
Jeigu taip, kodėl nepamegi ni

BORDEN’S 
Malted. Milk

IN THE SQUARE PACKAGE
yra pritaikinta silpniems viduriams, 
turi savyje maistingumą, riebiausios 
Smetonos karv&s pieno, maistingu 
grudų, lengvai permalama, Yra 
skanus ir duos apititą ir palinksmins 
gyvenimą.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekose.

Arba prisivsk Sį kuponą ir 10c stempų 
del: Malted Milk Dept., AT 
Borden** Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir pa­
vyzdį — užtektinai vienam kartui.

Vardas ........... .........*
Adresas......... .j ......

Duodame Viską o i r 
sčių. Užlaikom keli* 
ma orderius ir postm 
kiekvienam mieat«- K 
nuošimtį duadom , •- 
talogą siunčiam ant t 
c. etempomis. Mu v

Užlaikome
Daimantus,
Laikrodžius

ir visokiu 
ga tuliku 
žiedus.
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